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 .s=1   بحيث تكون متصلة عند {وضح إمكانية إعادة تعريف الدالة  
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 .fxh, فأوجد قيمة الثابتين s=1قابلة للاشتقاق عند 
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w: المستقيم الذي معادلتهأثبت أن  )٢٣( s2 f h= kk: لمنحنـى لă, مماسـا+ w s2 f h( () )= + 
}k مهما كانت قيمة (fxh)عند النقطة  }1x0 PJ−. 

ـــى )٢٤( ـــسينات والمـــماس والعمـــودي للمنحن : أوجـــد مـــساحة ســـطح المثلـــث المكـــون مـــن محـــور ال
2s-9 w4= عند النقطة (2x1-). 

s     w4 : أوجد معادلة العمودي على المنحنى )٢٥( 6 b+ :  عند نقط تقاطعه مع المستقيم=
1=s2+w. 

ــى  )٢٦( ــا للمنحن ــومان منه ــان المرس ــصنع المماس ــث ي ــصادات بحي ــور ال ــلى مح ــة ع ــنقط الواقع أوجــد ال
20= s+w4نقطتي التماس مثلث متساوي الأضلاع مع المستقيم المار ب. 

5): تتحرك نقطة على المنحنى )٢٧( -s)s=w أوجد موقع النقطـة في اللحظـة التـي يـصنع فيهـا ,
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 .المماس والعمودي للمنحنى عندها مع محور السينات مثلث متساوي الساقين
: نحنىبأي مماس للم أثبت أن مجموع الجزأين المقطوعين من محوري الإحداثيات )٢٨(

 w  s h bb= ً يساوي دائما مقدارا ثابتا+ ً ً. 
-2s:  ويمس المنحنى(x1-4)ر بالنقطة االمأوجد معادلة المستقيم  )٢٩( s=w. 
s-4: إذا كان العمودي للمنحنى )٣٠( w2 ة أخـرى عنـد  يقطـع المنحنـى مـر(3x1) عند النقطة =

 .], فأوجد معادلة المماس للمنحنى عند النقطة ]نقطة 
3: تتحرك نقطة على المنحنى )٣١( 35 w ws s= +   بحيـث يتزايـد إحـداثيها الـصادي بمعـدل +

eوحدة2  .(x2-1)عدل تغير إحداثيها السيني عند النقطة , فما هو م\
 عــلى المــستقيم الــذي f عــلى محــور الــسينات, وتتحــرك نقطــة أخــرى hتتحــرك النقطــة  )٣٢(

ــه  w 3s=معادلت b ــساحة ســطح المثلــث , بحيــث تظــل − ــساوي f,hم ــة وت  ثابت
2  3 10bY نقطة الأصـل, فـإذا كانـت سرعـة النقطـة ,, حيث h عـلى محـور الـسينات 

\ثابتة وتساوي  8e Yأوجد سرعة النقطة , f 16 عندما h,Y =. 
5صفيحة على شكل مستطيل طولـه  )٣٣(

 عرضـه تـنخفض درجـة حرارتهـا بانتظـام فيـنكمش كـل مـن 2
0ًبعديها تبعا لذلك, فإذا كان العرض ينكمش بمعـدل  02.e \ , فاحـسب معـدل الـنقص في #

 .9Y سطح الصفيحة عندما يكون عرضهامساحة 
ــه  )٣٤( ــساقين طــول قاعدت ــساوي ال b 2مثلــث مت 20Y ــاقص بمعــدل ــضلع يتن ــان طــول ال ــإذا ك , ف

m \ # ُ, أوجد معدل تناقص مساحة سـطح المثلـث عنـد اللحظـة التـي يـصبح فيهـا المثلـث 3
 .متساوي الأضلاع

ـــــسـرعة  )٣٥( ـــــشرق ب ـــــة عـــــشرة صـــــباحا في اتجـــــاه ال ـــــه في الحادي ـــــا حركت ــــــار بادئ ـــــســير قطــ ًي ً  
m \ ً, بينما بدأ قطار آخر حركتـه الـساعة الثانيـة عـشرة ظهـرا مـن نفـس النقطـة متجهـا إلى 45% ً

mالجنوب بسرعة  \  .ند الساعة الثالثة بعد الظهرأوجد معدل زيادة المسافة بينهما ع.  60%
 الـسطح الخـارجي للكـرة, نـد بداخلها تجويـف عـلى شـكل مكعـب تقـع رءوسـه عمن النحاسكرة  )٣٦(

سطح الــفــإذا كــان معــدل تنــاقص مــساحة .  ُتــنكمش بانتظــام بحيــث يظــل المجــسم محتفظــا بــشكله
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\2الخـارجي  4'Ymعــدل  يتنـاقص بم الكـرة عنـدما كـان طـول نـصف قطـر\ 0 1.Ym ,
 :أوجد عند تلك اللحظة

 .للنحاس معدل التغير في مساحة السطح الداخلي :ًثانيا  . النحاس معدل التغير في حجم ً:أولا
ًيرفع رجل دلوا مملوءا بالأسمنت إلى سقالة تقع عـلى ارتفـاع ثمانيـة أمتـار فـوق رأسـه بواسـطة حبـل  )٣٧( ً ٌ

 يمر على بكرة ملساء مثبتة في السقالة, وكـان الرجـل يحفـظ الطـرف الخـالص للحبـل HL17طوله 
ă 4nأفقيا في مستوى رأسه ويمشي بسرعة \ L  . أوجد السرعة التي يرتفع بها الدلو عندما يمشي

 .الرجل ستة أمتار
ăإذا علمــت أن شــدة الاستــضاءة عنــد نقطــة تتناســب عكــسيا  )٣٨(    .مــع مربــع البعــد عــن مــصدر الــضوءّ

ّ, أثبـت أن معـدل ازديـاد شـدة HL50يتحرك قارب في اتجاه منارة بسرعة ثابتة وكـان ارتفـاع المنـارة 
25مـن قاعـدة المنـارة يـساوي  HL50الاستضاءة عند القارب عنـدما يكـون عـلى بعـد 

 مـرة قـدر 8
 . من قاعدة المنارةHL100معدلها عندما يكون على بعد 

2تتحـــرك نقطـــة عـــلي المنحنـــي  )٣٩(
s

1+ s s w−   وكانـــت سرعتهـــا في اتجـــاه محـــور الـــسينات =
e \ L9 ــدما كانــت ــد نفــس ,  أوجــد سرعتهــا في اتجــاه محــور s=bHL 2  عن الــصادات عن

 .اللحظة
 مــن ســطح الأرض متجهــة نحــو الجنــوب بــسرعة 2000lتطــير طــائرة عــلى ارتفــاع ثابــت  )٤٠(

240le 70le , فمرت على سيارة تسير بسرعة\ في اتجاه الشرق, أوجد المعدل الذي تبتعـد  \
ٍرة بعد مضي ست ثوانبه الطائرة عن السيا ُ. 

منشور ثلاثي قائم قاعدته على شكل مثلث متساوي الأضلاع, فإذا كان طـول ضـلع قاعدتـه يتزايـد  )٤١(
0 بمعدل 2.Ye 0, وارتفاعه يتزايد بمعدل \ 3.Ye  في اللحظـة التـي كـان فيهـا طـول ضـلع \
 ., أوجد معدل الزيادة في حجم المنشور عندئذ12Yوارتفاعه , 4Y قاعدته

مكعب من النحاس بداخله تجويف على شكل كرة تمس أوجهه من الداخل, فـإذا كـان طـول حـرف  )٤٢(
0المكعب يتزايـد بانتظـام بمعـدل  2.Ye دل أوجـد معـ.  ًمحتفظـا بـشكلهُ بحيـث يظـل المجـسم ,\

 .10Yالتغير في حجم النحاس في اللحظة التي يكون فيها طول حرف المكعب 
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فـإذا كـان .  صفيحة رقيقة على شكل مثلث متساوي الساقين, تتمدد عنـد تـسخينها محتفظـة بـشكلها )٤٣(
0 معدل تزايد كل من ساقيها يساوي معدل تزايد ارتفاعها يـساوي 15.Ye  عنـدما كـان طـول \

 :أوجد عند تلك اللحظة كل من.  8Y, وارتفاعها 10Yكل من ساقيها 
 . معدل تزايد مساحة سطحها:ًثانيا    . معدل تزايد طول قاعدتهاً:أولا

0. ٠متوازي مـستطيلات قاعدتـه مربعـة الـشكل يتزايـد طـول ضـلعها بمعـدل  )٤٤( 15.Ye , بيـنما \
0. ٠يتناقص ارتفاعه بمعدل  3.Ye \: 

, وارتفاع متوازي 5Y أوجد معدل تغير الحجم عندما يكون طول ضلع القاعدة ً:أولا
 .4Yالمستطيلات 

ًينعدم عندها التغير في الحجم يصبح متوازي المستطيلات مكعبا, ثم  أثبت أنه في اللحظة التي :ًثانيا ُ
 .ٍ حينئذ6Yفي تلك اللحظة إذا كان طول ضلع قاعدته  احسب معدل تغير طول قطره

, 30Yرافعة هيدروليكيـة عـلى شـكل مثلـث متـساوي الـساقين طـول كـل مـنهما ثابـت ويـساوي  )٤٥(
5Ynيتناقص طول قاعدته بمعدل  , أوجد معـدل تغـير قيـاس زاويـة رأسـه في كـل حالـة ممـا \

 :يأتي
 .ُ اللحظة التي يصبح فيها المثلث متساوي الأضلاعً:أولا
 .ُ اللحظة التي يصبح فيها المثلث قائم الزاوية:ًثانيا

 .لةثم احسب معدل تغير مساحة سطح المثلث في كل حا
fhيستند قضيب  )٤٦( W طوله L10  بطرفهhعـلى حـائط رأسي ]بإحـدى نقطـه  على أرض أفقيـة و 

nً مبتعــدا عــن الحــائط بمعــدل h, فــإذا انزلــق الطــرف L6ارتفاعــه  \ L2.5 فأوجــد معــدل ,
 . لحظة وصوله إلى الحائطfهبوط الطرف 

ُونش ارتفاع قمته عن سطح الماء خمسة أمتار مثبت على شاطئ نهر, يسحب من أعلاه بواسـطة حبـل  )٤٧( َ َْ
 مـع الـشاطئ, فـإذا كـان الحبـل 60o ًقاربا في النهر بحيث يسير القارب في اتجاه يصنع زاويـة قياسـها

1eينقص بمعدل  \ Lن طول الحبل , أوجد عندما يكوHL13 كل من: 
 . معدل اقتراب القارب من الشاطئ:ثانيا            . معدل اقتراب القارب من قاعدة الونش:أولا

 عـن سـطح الأرض, سـقطت كـرة مـن HL24.5مصباح مضيء مثبت فـوق عمـود إنـارة ارتفاعـه  )٤٨(
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1نفــس الارتفــاع وعــلى بعــد 
86HL  مــن المــصباح, فــإذا كانــت الكــرة تهــبط رأســيا طبقــا للعلاقــة ً ă

2k4 9 t. =HL  حيث kالزمن مقاسا بالثانية ً أوجد سرعة تحرك ظـل الكـرة بعـد ثانيـة واحـدة .  ُ
 .من سقوطها

 وجــدت وفــترات التزايــد والتنــاقص عــين القــيم العظمــى والــصغرى المحليــة ونقــط الانقــلاب إن )٤٩(
2: للمنحنى 3s9- s3- s=(s)}. 

 : حيث{ هي إحدى النقطتين الحرجتين لمنحنى الدالة (4x1)إذا كانت النقطة  )٥٠(
2 3sf+ sh+ s=(s)} أوجد قيمة الثابتين ,fxhلمنحنـى الدالـة, ثم استنتج معادلة المماس  

 . الحرجة الأخرىتهانقطعند 
: للمنحنى) إن وجدت(أوجد فترات التحدب إلى أعلى وإلى أسفل ونقط الانقلاب  )٥١(

32+s3- s=wثم ارسم شكلا عاما للمنحنى ,ă ً. 
2: أوجد القيم العظمى والصغرى المحلية للمنحنى )٥٢( 3(2 - s)  wb  وكذلك نقـط الانقـلاب =

 .إن وجدت
2: ارســم شــكلا عامــا لمنحــى الدالــة  )٥٣( 332 s18- s w+ ,  مبينــا القــيم العظمــى والــصغرى =

 .المحلية وكذلك نقط الانقلاب إن وجدت
2: ًارسـم شـكلا عامــا للمنحنـى )٥٤( 3s6- s w= مبينــا القـيم العظمـى والــصغرى المحليـة ونقــط ,

 .وفترات التزايد والتناقص وفترات التحدب إلى أعلى وإلى أسفلالانقلاب 
 موقـع قيمـة عظمـى (2x0)أوجد قاعدة دالة كثيرة الحدود من الدرجـة الثالثـة إذا علـم أن النقطـة  )٥٥(

 . موقع قيمة صغرى محلية لها(1x1)محلية لها والنقطة 
 ., أوجد هذين العددين إذا كان مجموع مربعيهما أصغر ما يمكن12عددان مجموعهما  )٥٦(
 .3Y أوجد مساحة  سطح أكبر مستطيل يمكن رسمه داخل دائرة طول نصف قطرها )٥٧(
2لوح رقيق من المعدن مساحته  )٥٨( 2400Yدتـه مربعـة الـشكلُ, صنع منه متـوازي مـستطيلات قاع .

 .أوجد أبعاده حتى يكون حجمه أكبر ما يمكن
 .18Yأوجد أكبر مساحة لسطح مثلث متساوي الساقين طول محيطه  )٥٩(
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, أوجـد بعـدي النقطـة عـن طـرفي القطـر بحيـث 10Yتتحرك نقطة علي محيط دائـرة طـول قطرهـا  )٦٠(
 .أكبر ما يمكنيكون مجموع بعديها 

يراد إحاطتها بسور وتقـسيمها إلي ثلاثـة أجـزاء  2L2888قطعة أرض مستطيلة الشكل مساحتها  )٦١(
بعمل سورين متوازيين يوازيان أحد أضلاعها  أوجد بعـدي المـستطيل بحيـث يكـون الطـول الكـلي 

 .للأسوار أقل ما يمكن
رأسه نقطة الأصل وقاعدته قطعة مستقيمة تـوازي محـور أوجد أكبر مساحة لمثلث متساوي الساقين  )٦٢(

2s-36السينات وتقع فوقه ويقع طرفاها علي المنحني   w12=. 
ويقطـع محـور , h نقطـة فيويقطع محور السينات  (3x4)النقطة مستقيم ميلة سالب يمر ب )٦٣(

 .ر ما يمكن أصغfhُ   يكون طوللكيوجد ميل المستقيم , أf نقطة فيالصادات 
النقطة  شرق ;3gلى بعد  ع]وتقع نقطة , h شمال النقطة ;g على بعد fقع نقطة ت )٦٤(

f ,نقطة متغيرة على [ا كانت إذف [fُبعد   وعلىs; مـن f.  خـط في سـار رجـل 
 ]لى إ [ مــن هنف ســيرأاســت ثــم, m;\4  قــدرها بــسرعة ثابتــة[ إلى hمــن  مــستقيم

أقـل مـا الرحلـة كلهـا    تجعـل زمـنالتـي sوجـد قيمـة أ ,m;\5قدرها  بسرعة ثابتة
 .حسبه ثم ايمكن,

)٦٥( ][fh 8 مستطيل فيه fhY = ,12 [fY , fhُ عـلى ,, iُ, أخذت النقطتـان =
[fُ على الترتيب, بحيث كان s4 ih4 ,f=  .i,[, أوجد أقل مساحة للمثلث =

الــشكل المقابــل يبــين مــستطيل مرســوم داخــل  )٦٦(
, أوجـد "نصف دائـرة طـول نـصف قطرهـا 

 بعدا المستطيل عندما تكون مـساحة "بدلالة 
 .سطحه أكبر ما يمكن

222: أوجد نقـط المنحنـى )٦٧( w- s= بحيـث تكـون المـسافة بينهـا وبـين النقطـة (1x0) أقـل مـا 
 .يمكن

ًوجد أحد المـصانع أنـه يكـسب مائـة جنيهـا عـن كـل وحـدة مـن إنتاجـه الأسـبوعي الـذي يبلـغ  )٦٨( َ٣٠ 
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وحدة, وإذا زاد الإنتاج عن هذا العدد فإن ربح الوحدة يقل جنيهـان عـن كـل وحـدة زائـدة, أوجـد 
 .عدد الوحدات التي يجب على المصنع أن ينتجها في الأسبوع ليحقق أكبر ربح ممكن

, فـإذا أبحـرت h شرق سفينة أخـرى %65  على بعدfًفي الساعة التاسعة صباحا كانت السفينة  )٦٩(
m نحـو الغـرب بـسرعة fالسفينة  \  نحـو الجنـوب بـسرعة h, بيـنما أبحـرت الـسفينة 10%

m \  .يمكن, أوجد متى تكون المسافة بينهما أصغر ما 15%
ُمصباح معلق رأسيا فوق مركز سطح أفقي مربـع الـشكل طـول ضـلعه )٧٠( ă ّ ُ 12Y  . ّفـإذا كانـت شـدة

ăالاستضاءة عند رءوس المربع تتناسب طرديا مع مربع بعـد المـصباح عـن الـسطح الأفقـي, وعكـسيا  ăُ
ُن السطح الأفقي الذي تبلغ عنـده أوجد ارتفاع المصباح ع.  مع مكعب بعد رأس المربع عن المصباح

 .ّشدة الاستضاءة عند رأس المربع نهايتها العظمى
إذا كانــت تكــاليف اســتهلاك الوقــود لقــاطرة تتناســب مــع مربــع سرعتهــا, وكانــت هــذه التكلفــة  )٧١(

mًجنيها في الساعة عندما كانـت سرعتهـا ٥٠ \ , فـإذا كانـت هنـاك تكلفـة إضـافية قـدرها 50%
ًجنيها في الساعة بصرف النظر عن سرعتهـا, أوجـد سرعـة القـاطرة لتكـون تكلفـة الكيلـو مـتر ٢٠٠

 .الواحد أقل ما يمكن
ًة آلاف جنيهــا, عــشررض فــضاء للبيــع بــسعر المــتر المربــع أتعــرض إحــدى شركــات الأعــمال قطعــة  )٧٢(

ة عـن أول  عمولـن قررت الشركة منح مكتـب التـوكيلات العقاريـة جنيهـا ممكنربحأكبر ولتحقيق 
 عـن المائـة تجنيهـا ةتة جنيهات عن المائة الثانية وسـأربع, وًعشرة آلاف جنيهاال عن مائة جنيه زائدة

الأول ثنـين مـن مكاتـب التـوكيلات العقاريـة لا ينضروهكذا, فإذا حصلت الشركة على ع.. الثالثة 
واسـتعانت بـك الـشركة لتقيـيم ً جنيها, 15500ًجنيها للمتر المربع, والثاني بسعر 14500بسعر 

, بين ما تـوصي بـه الـشركة, ?ً أكثر ربحاأي العرضين أفضل أو ما إذا كانت هناك فرصة لعرض آخر
 .صافي دخل الشركة من الصفقة في كل حالةًموضحا 

َوجد مصنع للسيارات أن تكلفة الإنتاج تتناسـب مـع مكعـب عـدد الـسيارات )٧٣( َ  المنتجـة في الأسـبوع, َ
ًوكانت هذه التكلفة مائة ألف جنيها عند إنتاج عشر سيارات في الأسبوع, كـما أن هنـاك تكلفـة ثابتـة 

 أوجد عدد السيارات التي ينبغي على المصنع إنتاجها كل أسـبوع . ً جنيها كل أسبوع١٢٨٠٠قدرها 
 .حتى تكون تكلفة السيارة أقل ما يمكن
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 أمتـار, ٨اتساعهما   f xh التينصالشكل المقابل يمثل  )٧٤(
 يـرهرُ يراد تم قضيب معدنيُ][ً مترا على الترتيب, ٢٧

 يمكـن ُ][, أوجد أكبر طول للقضيب  عبر الصالتين
ăأفقيا بحيث يظل مروره بين الصالتين بدون عائق ُ. 
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-s4-24أوجد معادلة المنحنى الذي ميل المماس لـه عنـد أي نقطـة عليـه هـو )٩٥( s3 علـما بـأن هـذا ,
5x1)المنحنى يمر بالنقطة   -). 
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2s3-2إذا كان ميل المماس لمنحنى عند أي نقطة عليه يعطى بالعلاقة  )٩٦( w]
5 w4 s]+ , فأوجـد معادلـة =

1x1)ًهذا المنحنى علما بأنه يمر بالنقطة  -). 

إذا كان ميل المماس لمنحنى عند أي نقطة عليه هـو  )٩٧(
2s

b 3 w2
[

+
ً , أوجـد معادلـة المنحنـى علـما بأنـه 

'يمر بالنقطة 
4(3x ). 

 عند أي نقطة عليه هو إذا كان ميل المماس لمنحنى )٩٨(
32   (1-w3) 

 5+s2 b
b أوجد معادلة هـذا المنحنـى ,

 .(3x2)إذا علمت أنه يمر بالنقطة 

  إذا كان  w={(s):أوجد معادلة المنحنى )٩٩(
2

2
w ]
s]

s12= وكان للمنحنى قيمة صغرى محليـة ,
 .(2x1)عند النقطة 

, أوجـد معادلـة هـذا المنحنـى إذا علمـت 6(s2-3)إذا كان معدل تغير ميل المماس لمنحنى هو  )١٠٠(
 .(1x5), (4x0)أنه يمر بالنقطتين

تحــت تــأثير ) k(لنــسبة للــزمنبا) l(إذا كــان المعــدل الزمنــي للتغــير في مــساحة ســطح صــفيحة  )١٠١(
2 :الحرارة, يتعين بالعلاقة l]

k]k 0 02+ k 0 015=. ) k(المربـع,  مقدرة بالمتر) l(, حيث .
 lL=90: نمقدرة بالدقيقة, فأوجد مـساحة سـطح الـصفيحة قبـل بـدء التـسخين إذا علمـت أ

 .دقائقk=10ًمربعا عند 

    
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í×ò‰ù]Ôße 
ëçÞ^nÖ]oÖ^nÖ]Ì’×Ö¢])1( 

 

wضع كل مما يأتي على صورة  )١(
sg: 

(h 4O5O6.        (f 47O48O49O50. 
([ 4O5O6O11.      (] (2-k)(1-k)k. 
(i (2+k)(1+k)k.    (, 2 2(4- k)(1- k)k. 

 : في كل مما يأتيk قيمة أوجد )٢(
(h 12= 1-k2 k.    (f2 1- k k= 1-k5 5. 

([30=990-k- k.    (]  2 k  4-k = 4-k2 2+. 
 2 k  k = k2  (i+.    2  kk2=  (,( ) 

: إذا كان )٣(
k

3
k

2

g26=
r

 ?k, فما قيمة 

5: أوجد مجموعة حل المعادلة )٤( 3
1+s 1+s

O10=r g. 

5: إذا كان )٥(
kr>4-k

kr فأوجد مجموعة قيم ,k. 

8: أوجد مجموعة حل المتباينة )٦( 7
s s2 2Mr r. 

s+1: أوجد مجموعة حل المعادلة )٧(
3-s15 r=. 

v+1: إذا كان )٨(
kg:v

kg6= ,1+v
kr:v

1+k2 3: r= فأوجد قيمة كل من ,k ,v. 

                                                 
 .م٢٠١٣ المكتب الفني لتوجيه الرياضيات بإدارة أجا أنشطةعن ) 1(
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l-1   كانإذا  )٩(
3210  g= ,  k2

335  r    l-k    : فأوجد قيمة ,  =+

l: إذا كان )١٠(
3720 g= ,k

210 r=فأوجد قيمة   :l
k-lr. 

2: كانإذا  )١١(
k+l90= g ,k

3-k10= r  .أوجد قيمة  : l-k  . 

k2+l3:  إذا كان )١٢(
2110= g ,k-l2

210= r  . أوجد قيمة: l3
k2-lr. 

 : أنأثبت )١٣(
1-k k k k k k

k (1-k) 3 2 12Ok= r Ok r O(1-k) r O3 r O2 r+ +⋅⋅⋅+ + +  
 . التصاعديةs حسب قوى (s+1)(s-1)8اكتب مفكوك  )١٤(

6أوجد مفكوك     )١٥( 6 s -  s -1 +1( ) ( )b b. 

5 مفكوك   أوجد )١٦( 52 2 2 2h- s - h- s   s- s+( ) ( )b b 

: أثبــت أن )١٧(
6 62 6

6 2
1 11 15+ + s15+ s 2= -s +ss ss s

( ) ⎛ ⎞ ⎛ ⎞+⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

, ومــن ثــم 

6: أوجد قيمة 61 1
2 21 + 2( ) (  . لأقرب عدد صحيح(

 : التي تحقق المعادلةsباستخدام نظرية ذات الحدين; أوجد قيمة  )١٨(
5 5-s122 s-1 s+1( ) ( )= 

55: إذا كان )١٩( 4 3 2s,+ si+ s]+ s[+sf+h 1-s3(  :, أوجد قيمة=(
,+i+]+[+f+h. 

 : في مفكوك المقدار3sأوجد معامل  )٢٠(
2 3 4 54O5

1O2s-5 3-s2 + s-5 3-s2 5+ 3-s2( ) ( ) ( ) ( ) ( )+. 
5 4 3 2 4O5

1O2s-5 s-5 3-s2 5+ s-5 3-s2( ) ( )( ) ( ) ( )+ 
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ُإذا وجد في مفكوك  )٢١(
k 31 - ss
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

ٍ حد خال من  ٌs أثبت أن ,k 4ً مضاعفا للعدد. 

11إذا كان معامل الحد الخامس من بداية مفكوك  )٢٢( 3s2+h(  يساوي معامل الحد الرابع من نهايـة (
 .hنفس المفكوك, أوجد قيمة 

في مفكوك  )٢٣(
k

2
3 +s2
s

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

10, إذا كان  9p= p  والنسبة بين الحـدين الحـادي عـشر والثـاني عـشر 
15 كنسبة  .  في هذا المفكوكsٍ, ثم بين أنه لا يوجد حد خال من   k, فأوجد قيمة :22

2:    في مفكوك4s  الحد المشتمل علىأوجد )٢٤(

12 21
s

s⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 التنازليـة, ثـم أوجـد sحسب قوى 
 .النسبة بين هذا الحد والحد الأوسط

345, إذا كان k(4+s) في مفكوك k ,s قيمة أوجد )٢٥( p4= ,4 275 pO p=. 

13, إذا كان الحدان الخـامس والـسادس متـساويان, k(4+s)في مفكوك  )٢٦( 12p8 p= أوجـد ,
 .s ,kقيمة كل من 

 **»àÚàè…^ÛjÖ]ENSDc±ERLDV 21- j=H:ífÒ†¹]]‚Âù]íÂçÛ¥H 2  x  x1ω ωê{â

ÔÖƒÍø}†Ò„Łè^Úxév’Ö]‚u]ç×ÖíéféÃÓjÖ]…æ„¢]V 
 .WJk حيث 41j ,62j,119j,35-j,7+k8j:  صورة كل منأبسطأكتب في  )٢٧(

(j+3)(j-3):  في أبسط صورة الجبريةالصورةضع على  )٢٨(
j4-3 

26: إذا كان )٢٩( =sj-5 ,(j2+3)2 =wj+1فأثبت أن , :wx s مترافقان, ثم أوجد قيمـة 
2: المقدار 2w+ws+ s. 

23: , حيثwx sPJأوجد قيمة كل من  )٣٠( wj+s3 wj2+s= +5 j+2 j-2. 
 .j12+5أوجد الجذرين التربيعيين للعدد المركب  )٣١(



 بنك الأسئلة      الجبر للصف الثالث الثانوي
  

 
 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )١٧(

 :وعة الحل لكل من المعادلات التاليةم مج:جد في أو )٣٢(
(h 2T= u +u.      (f 2T=5+u2-u3. 

([ 2T=uj+u.    (] 2T=j2+u(j+1)+u(j-1). 

, فأثبت أن Ju:إذا كان  )٣٣(
1-1-u  =  u ( ) ( ). 

17إذا كان  )٣٤( =gj+4 ,j3-5 =lj-1 بين أن ,ّlxgمترافقان, وإذا كان : 
2(wj+s)=l-g فأوجد قيمة كل من ,PJwx s. 

7إذا كان  )٣٥( wj3+s2 wj+s= +2 j+1 j-1 فأوجد قيمة كل من ,PJwx s. 

 u j2=u +21:  مجموعة حل المعادلة:أوجد في  )٣٦(
 : الحقيقيتين اللتين تحققان المعادلةwx sأوجد قيمتي  )٣٧(

j2=w(j+1)+s(j-1)816 :, ومن ثم أثبت أن= (wj+s). 
2j بين ّضع كل من العددين المرك )٣٨( b ,j  على الصورة المثلثية, ومن ثم اسـتنتج عـلى الـصورة +1

يةالأس
6 j 2 

j+1( )b. 

: أوجد على الصورة المثلثية قيم المقدار )٣٩(
3
5  3j+ )( b. 

1j 3 : إذا كـــان )٤٠( 2 2b u+ = , 3 2j b u+ 2, ضـــع العـــدد = 1O uu u  عـــلى الـــصورة =
 .u الأسية, ومن ثم أوجد الجذور التكعيبية للعدد

240)1 :إذا كــــان )٤١( j-240 -)j2= u[ {o o , 3 2j 2-2-= ub ,3j+1= u  ,

أوجد على الصورة الأسية 
3 3
2 1

6
3

uO u
u

 

1: إذا كان )٤٢(
u1 +u= حيث :Ju ,'x0 J(u)] ] ©m 19, أوجد

191
u

+ u. 



 الجبر للصف الثالث الثانوي    بنك الأسئلة
 

 
 )١٨(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

u  1j ّضع العدد المركب   )٤٣(
1 - j الجذرين التربيعيين له على الصورة ثم أوجد  على الصورة الأسية, +=

 .المثلثية ومثلهما على شكل أرجاند

6: أثبت أن )٤٤(
27- ( -1)= ω 

8: أثبت أن )٤٥( 4 4 2 2( + 1)( + 1)( + 1)ω ω− ω ω− ω ω−.. ... إلىk2من العوامل k22=. 

2: أثبت أن )٤٦( 2
1 11

4 3 5 2 3 4
= +

ω + ω + ω + ω +
 

: أوجد قيمة )٤٧(
2

2

4
7 2 3 5

3 57 2
⎛ ⎞ω − ω −+⎜ ⎟−ω⎜ ⎟− ω⎝ ⎠

 

2: إذا كان )٤٨( 2
1 1
3+5 3 2

19 (wj+s)(j-1)( )ω ω −
+ 2: وجد, أ= 2w s−. 

+j)2: إذا كان )٤٩( )(j+ )2 wj+sbω ω  .PJwx s, أوجد قيمة كل من =

6  :أثبت أن )٥٠( 4
23 ( -1)- (j+1)= ω 

: أثبت أن )٥١(
2 2

2
3 5 4 71 3 5 4 7

⎛ ⎞− ω ω += +⎜ ⎟ω −⎜ ⎟+ ω⎝ ⎠
 

: أثبت أن )٥٢(
2

2 2
3 3 2 2
7 2 2

− ω + ω += +
ω− ω ω−ω

 

ω: أثبت أن )٥٣( ω
ω ω

5 4
2

2 2
1    2 1    3T -1    1   

⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ += ⎜ ⎟ ⎜ ⎟+⎜ ⎟ ⎜ ⎟+⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

: أثبت أن )٥٤(
2 21 1T 2 ⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + −ω + + ω⎜ ⎟ ⎜ ⎟ω ω⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 مترافقـــان, wx s: , فاثبـــت أنJwx s ,PJw+ s ,PJws:: إذا كـــان )٥٥(



 بنك الأسئلة      الجبر للصف الثالث الثانوي
  

 
 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )١٩(

2ومن ثم أثبت أن العددين المركبين  5 3 8ω + ω − ,27 1ω + ω−مترافقان . 

1بين أن العددين المركبين  )٥٦(
1ω+

 ,2
1

1ω+
2T:  هما جذرا المعادلة 1+s- s=. 

-1 3 : إذا كان )٥٧(
2 2

bj − = ω 2, فأوجد 1 bω+ 

5T: أثبت أن )٥٨( 1 1j j⎛ ⎞⎛ ⎞= ω+ − +⎜ ⎟⎜ ⎟ω ω⎝ ⎠⎝ ⎠
 

: أثبت أن )٥٩(
2

2 2
3 3 2 2
7 2 2

− ω + ω += +
ω− ω ω−ω

 

2: أثبت أن )٦٠(
2 2 21 5j3+1 1  2  1  2    1

j -3
T -  + ω + ω + +

ω ω

⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞= +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠
 

 :أثبت أن المعادلة )٦١(
1 w s

T=  1 2 1- 
1 0 1

 .(0x1), (-2x1)هي معادلة خط مستقيم يمر بالنقطتين , 

 أحد عوامل المحدد (s-1)إذا كانت  )٦٢(
 1 1 s 

 1 s 1
 ; s 1

1
1

1

−

+

+ −

 .&, أوجد قيمة 

 :بدون فك أوجد قيمة )٦٣(
j  1 0 1

  1 0  
1 j
j

j

+

−
21:    حيث     j− = 

  أحد عوامل sإذا كان   )٦٤(
;2 3 4

 s ; 1
;2 2+s 3+s

 .&  أوجد قيمة    
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 )٢٠(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

 **á_kfm_‚]ÔÊáæ‚eWêi`è^ºØÒ»V 

)٦٥( 
w- s 0

T=  u- 0 s- 
0 u w

 

)٦٦( 
0 s w

uws2=  s- 0 u- 
w u 0

 

)٦٧( 2
0 s 1

(w-s)=  w w2 1
w w+s 1

 

)٦٨( 3 2

2

[- f- h
[+ f+h=  0 1 f  

1 0 [
 

)٦٩( 

2 3 3

3 2 3 3

2 3 3

s s h- s
(s[f- h)(f-[)(s-[)(s-f)= f f h- f

[ [ h- [
 

)٧٠( 

2 2

2 2

2 2

s 1 s
T=  w 1 w  

w 1 u

{ [

{ [

{ [

 

)٧١( 2
1 1 s

(1-s)(2+s)=  1 s 1
s 1 1

 



 بنك الأسئلة      الجبر للصف الثالث الثانوي
  

 
 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٢١(

)٧٢( 
(2+s)(1+s) (2+s) 1

3=  (3+s)(2+s) (3+s) 1
(4+s)(3+s) (4+s) 1

 . الحقيقيةsلجميع قيم  

)٧٣( 
      

T      
      

= + +
7 5 4 7 5 3 7 5 3
2 3 1 6 1− 2 4− 4 1−
2 3− 2− 2 3− 4 2 3− 4

 

)٧٤( 
h f+h f-h 

T=  f [+f [-f 
[ h+[ h-[ 

 

)٧٥( 
 3-f 1 fh-h 

T=  f3-[ f [h-fh 
 [3-1 [ h-[h 

 

)٧٦( 
2 2

2 2

2 2

(1+s) 1+ s s
T= (1+w) 1+ w w

(1+u) 1+ u u
 

)٧٧( 
 fh+h[ [f 1 

T=   [f+fh h[ 1  
h[+[f fh 1 

 

)٧٨( 
u+l u w+s

T= s+l s u+w
w+l w s+u
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 )٢٢(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

 :أوجد مجموعة حل المعادلة )٧٩(
2

4 7 1
T=  s 1 0

4 2- s 1
 

)٨٠( 
2s s 1

(sh-1)(s[-1)=  s 1 h
1 [ f

 

)٨١( 2 3
[ f h+s

([+f+h) s+ s= [ f+s h
[+s f h

 

)٨٢( 
1 uw s

(s-u)(u-w)(w-s)=  1 su w 
1 ws u

 

)٨٣( 
w w-s u-s 

(s w2) (u-s2)s w-s w u-s 
w s w-s u-

− =
+

 

)٨٤( 3
h2 h2 [-f-h

([+f+h)=  f2 h-[-f f2
h-f-[ [2 [2

 

)٨٥( 2
s s w 

(s w) (s2+w)  s w s 
w s s

− = 

)٨٦( 2
u w s+h

(u+s+w+h) h=  u w+h s  
u+h w s
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 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٢٣(

)٨٧( 2 2

2 2 3 3

1 f
T   f+h f   

f+fh+ f

h
h

h h
= 

)٨٨( 
2 3

3 2

2 2

fh [f h
T=   f h[ hf  

f[ fh h[
 

)٨٩( 
f h s

(f+h+s)(f-s)(h-s)=  f s h  
s f h

 

)٩٠( 
w - s - 0

T   - 0 s  
0 w

u
u

= 

)٩١( 
[f h 1

(h-[)([-f)(f-h)=  h[ f 1
fh [ 1

 

)٩٢( 
2

2

2

h h 1 1 1 1
 f f 1 =  [ f h  

fh h[ [f[ [ 1
 

)٩٣( 3 2 2 2 2

3 3 3

1 - h 1 - h h
h+ h+h=   h 1 + h h  

1 + h h h
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 )٢٤(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

)٩٤( 
u w s s+u u+w w+s

 s u w 2=  w+s s+u u+w  
w s u u+w w+s s+u

 

 :أوجد باستخدام طريقة كرامر مجموعة حل المعادلات )٩٥(
0=u2+s3 ,5=w3+s4 ,2-=u-w5 

 :المعادلات الآتيةباستخدام طريقة كرامر أوجد مجموعة حل  )٩٦(
1 u+w+s= ،4 u2+w2+s3= ،5 w3-s2− =  

 :باستخدام طريقة كرامر بين أن مجموعة المعادلات التالية ليس لها حل )٩٧(
0 u3-w2+s= ,7 s2-w4-u6= ,0 11-w6+u9-s3= 

    
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 )٢٦(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

í×ò‰ù]Ôße 
íéÆ]†ËÖ]í‰‚ß]ëçÞ^nÖ]oÖ^nÖ]Ì’×Ö)1( 

 

6 ±æù]íÂçÛ]V 
 :أكمل ما يأتي

 ......................نهما إشترك مستويان في ثلاث نقط ليست على استقامة واحدة فاإذا  )١(
 .................. أ, .................  lxg مستقيمان غير متقاطعين فإن  lxgإذا كان   )٢(
S مستويان متوازيان وكان المستقيم  W xSإذا كان   )٣( gF فإن ................ 
 ..............................  إذا وازى مستقيم كل من مستويين متقاطعين فإنه يوازي  )٤(
)٥( &[ f h [fh& fh& , &[h] منشور ثلاثي, خط تقاطع المستويين & h&هو  ................... 
 ................................................ إذا قطع مستوى مستويين متوازيين فخطا تقاطعه  )٦(

 ..........................  يساوي 12x3x4Yبعاده طول قطر متوازي المستطيلات الذي أ )٧(
 ........ إذا قطع مستقيمان عدة مستويات متوازية, فإن أطوال القطع المحصورة بينها تكون   )٨(
 .................., ...................., ...............  : يتعين المستوى في كل من الحالات الآتية )٩(
 ................. ية بين مستقيمين متخالفين هي إحدى الزوايا التي يصنعها أحدهما مع الزاو )١٠(
ًإذا وازى مستقيما خارج مستوى مستقيما في المستوى فإنه يوازي   )١١( ً ............................. 
 .......................................   إذا وازى مستقيم كل من مستويين متقاطعين فإنه يوازي )١٢(
 . فيما بينها............... فيما بينها, بينما المستويات الأفقية ..............المستقيمات الرأسية  )١٣(
3 إذا كان طول حرف المكعب  )١٤( 3bY, فإن طول قطره يساوى ................... Y 

                                                 
 .م٢٠١٣ المكتب الفني لتوجيه الرياضيات بإدارة أجا أنشطةعن ) 1(



 بنك الأسئلة      الهندسة الفراغية للصف الثالث الثانوي
  

 
 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٢٧(

 ......................., فإن طول حرفه يساوي 12bY 6 هرم ثلاثي منتظم ارتفاعه  )١٥(
 Y................, 4, 3 أبعاده هي  13Yمتوازي المستطيلات الذي طول قطره   )١٦(

2لذي مساحة جميع أوجهه طول قطر المكعب ا )١٧( 216Yيساوي  ............................ 
 ....................................................... الزاوية بين قطعة مستقيمة ومستوى هي الزاوية )١٨(
 ....................................................... المستقيمان العمودان على مستوى واحد )١٩(
ăإذا رسم مستقيم مائل على مستوى وكان عموديا على مستقيم في المستوى فإن مسقط المـستقيم المائـل  )٢٠( ُ

 .......................................................على المستوى يكون 
 .....................المستقيم العمودي على كل من مستقيمين متقاطعين من نقطة تقاطعهما يكون  )٢١(
 ..................... إذا كان ăS عموديا على مستوى آخر gيكون كل مستوى يحتوي المستقيم  )٢٢(
ًإذا كــان مــستقيم عموديــا عــلى كــل مــن مــستقيمين مــستويين معــا وغــير متــوازيين فإنــه يكــون  )٢٣( ă

...................................... 
ăإذا رسم مستقيم مائل على مستوى وكان مـسقطه عـلى المـستوى عموديـا عـلى مـستقيم فيـه كـان هـذا  )٢٤( ُ

 .......................................................المستقيم المائل 

6 íÂçÛ]íéÞ^nÖ]V 
 :أكمل ما يأتي

ّأمام العبارة الخطأ في كل مما يأتي, وصوب ) O(بارة الصحيحة, وعلامة أمام الع) Y(ضع علامة 
 :العبارة الخطأ كلما أمكن

 (    )  . المستويان العمودان على نفس المستوى متوازيان ) ١(
 (    )  ăإذا تعامد مستويان, فكل مستقيم يقع في أحدهما يكون عموديا على المستوى الآخر ) ٢(
 يكونـان U, فخطا تقاطعهما مع المستوى U عمودين على المستوى S ,Wكان المستويان إذا  ) ٣(

 (    )  . متوازيين
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 )٢٨(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

 (    )  . ا متوازيينًإذا كان مستقيم عمودا على كل من مستويين مختلفين, فإنهما يكون ) ٤(
 (    )  . المستقيمان العمودان على مستقيم ثالث في الفراغ متوازيان ) ٥(
 (    )  .ăيوجد مستوى واحد وواحد فقط يمر بنقطة معلومة عموديا على مستوى معلوم ) ٦(
 (    )  .ăيوجد مستقيم واحد وواحد فقط يمر بنقطة معلومة عموديا على مستوى معلوم ) ٧(
ăا عـلى مـستوى, فكـل مـستوى يمـر بهـذا المـستقيم يكـون عموديـا عـلى ذلـك ăإذا كان مستقيم عمودي ) ٨(

 (    )  . المستوى
 (    )  .أي ثلاث نقط تعين مستوى ) ٩(
 تكونــان عــلى بعــدين متــساويين مــن h ,f, فــإن النقطتــين S تــوازي المــستوى fhُإذا كــان  ) ١٠(

 (    )  .Sالمستوى 
متــوازي مــستطيلات أطــوال ثلاثــة أحــرف مــن أحرفــه متلاقيــة في رأس منــه تــساوي عــلى الترتيــب  ) ١١(

3Y ,4Y ,12Y 13ًيكون مساويا , فإن طول قطرهY.  (    ) 
3 مكعب طول قطره يساوي  ) ١٢( 4bY 4, فإن طول حرفه يساويY.  (    ) 
 نقطــة لا تنتمــي لأحــدهما, فإنــه يمكــن رســم مــستويين l مــستقيمين متخــالفين, 1g ,2gإذا كــان  ) ١٣(

 (    )  .1g ,2g كل منهما يوازي كلا من lمختلفين من النقطة 
الزوجيـة بمـستوى يـوازي الزاوية المستوية للزاوية الزوجية هي الزاوية التي تنشأ مـن قطـع الزاويـة  ) ١٤(

 (    )  . حرفها
 (    )  . إذا تقاطعت ثلاث مستويات مثنى مثنى, فإن خطوط تقاطعها تكون متوازية ) ١٥(
َإذا قطعت عدة مستويات متوازية مستقيمين, فإن أطوال القطع المستقيمة الناتجـة تكـون متـساوية في  ) ١٦(

 (    )  .الطول
 (    )  . ر بهما مستويان متعامدانالمستقيمان المتخالفان على التعامد يمكن أن يم ) ١٧(
 (    )  . لا يمكن رسم سوى عمود واحد على مستوى معلوم من نقطة عليه ) ١٨(
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6 ínÖ^nÖ]íÂçÛ]V 
 :أسئلة إنتاج الإجابة

 المــسـتوى B gالمــستقــيم : في الــشكل المقابــل )١(
S={ }h ,gJ[xf ـــــــــــــــــــــــث  بحي

[h fh= رســــــــم ,ُi[|]f ــــــــث ُُ  حي
SJix]أثبت أن ,: 

 . على استقامة واحدة[ixhx النقط ً:أولا
 . متوازي الأضلاعi[]f الشكل :ًثانيا

)٢( [xfxh ــستقيم واحــد ــي إلى م ــة تنتم ــط مختلف ــلاث نق , Qhl ,Qflُ, رســم g ,g~l ث
Q[l تقطــــــع مــــــستوى S  ٍمــــــواز للمــــــستقيمg في ,xix]أثبــــــت .  عــــــلى الترتيــــــب
f]:أن fh:=,i i]:. 

)٣( h نقطــة خــارج المــستوى S رســم ,fhّ , [hّ يقطعــان المــستوى S  في [ x f عــلى  
h]ُالترتيب, أخذت النقطة  Ji xfh J]ّ , أثبـت أن , في S يقطع المـستوى [Qiُ, رسم ّ

 .  تقع على استقامة واحدة,,  ],  fالنقط  

ـــل )٤( ـــشكل المقاب ـــكل guws: في ال  ش
ُربـــاعي أضـــلاعه ليـــست مـــستوية, رســـم 

ـــــستوى  ـــــوازي Dالم , Qus ,Qgw ي
 في Qws ,Quw ,Qgu ,Qsgويقطــع 

kxlx,xiـــــت أن ـــــب, أثب :  عـــــلى الترتي
,iki

gw us1= + 

 :التالي الشكل في )٥(
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 &][fh ][fh&&   متــــــوازي &
ــــسطوح,   نقطــــة تقــــاطع lال

ــاره,  ــصفات xgx' kأقط  منت
]h ُ ,&]h ُ ,]f  عـــــــــــــلى ُ

الـــشكل : أثبـــت أن .الترتيـــب
k'glمتوازي الأضلاع . 

)٦( ][fh هرم ثلاثـي منـتظم, نـصف الحرفـان ّ ُ]h ُ ,[fُ في i ,,ّلترتيـب, ثـم نـصف  عـلى ا ُ
i,أثبت أن .   على الترتيبs ,w في fُ[, hُ]الحرفان  ُ ,wsُينصف كل منهما الآخر . 

)٧( fhُ ,][ُ ,غير مستويتين l منتصف ]fُ رسم المستوى ,ُwsl يوازي كـل مـن Qf h ,
Q[ h[, fُ] ويقطع [  :أثبت أن.   على الترتيبs,w في ُ

 (h fh|wlُ ُ ,][|slُُ. (f 1
2(][+fh) ws> 

)٨( ][fh ـــه ـــي في Jsfhُ ,Jw[hُ ,Ju]h هـــرم ثلاث ] |Qws, وكـــان ُ fQ ,
Qu s يقطع Q]f في i ,Qu w يقطع Q][ أثبت أن.  , في :Q,i | Qws. 

)٩( ][fh هرم ثلاثي, أخذت النقطـة ُJsfhُ 4 بحيـث 1 fh sh: ُ, رسـم مـستوى يمـر =:
h[, w في hُ] ويقطع f][ً موازيا المستوى sبالنقطة   :u في ُ

 (h أثبت أن المثلث C uwsالمثلث  ][f. 
(f إذا كانت مساحة سطح المثلث ][f 2 تساوي 64Y فاحسب مساحة سطح المثلث ,

uws. 
)١٠( S ,W  مـــستويان متوازيـــان, قطعهـــما المـــستقيمQ] h في f ,[ عـــلى الترتيـــب, وكـــان 

5 3 2 ][ [f fh: : : ــستويين hُ, رســم مــن =:  k ,l في S ,W مــستقيم يقطــع الم
أثبـت .   عـلى الترتيـبi, , في W ,S مستقيم قطع المستويين [ُعلى الترتيب, كما رسم من 

O[l25],: أن
16 ifOfk=. 



 بنك الأسئلة      الهندسة الفراغية للصف الثالث الثانوي
  

 
 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٣١(

)١١( S ,W ,U ثلاث مـستويات متوازيـة قطعهـا المـستقيم g في h, f ,[ عـلى الترتيـب, كـما 
ـــستقيم  ـــا الم ـــان ,, i, [ في lقطعه ـــإذا ك ـــب, ف WB ,h عـــلى الترتي ُ = k{ ـــان { , وك

2 1 [f fh: 3(ik+kf): , أثبت أن=: ]h2+,[=. 
)١٢( [fh ـــــة في ـــــائم الزاوي ـــــث ق n lhُ, رســـــم  f مثل ـــــستوى ّ ـــــان fh]  الم ـــــإذا ك  , ف

[f2 fh hl= f3]: , أثبت أن= [l=. 
)١٣( [fh,]fh ,مثلثــان غــير مــستويين  gxuxwxsمنتــصفات  [h  xh]  x]f  x[fُُ ُ ُ   

 :على الترتيب, أثبت أن
 .guws المستوى q[] |  :ًثانيا    . متوازي الأضلاعguws  الشكل ً:أولا

)١٤( ][fh  ــه ــي قاعدت ــهfz][  هــرم ثلاث f[ :, في n[h  x ][ nfhُ ُ  :, أثبــت أنُُ
[f n ]h ُُ. 

)١٥( W xS  مــستويان متقاطعــان في fhq, l  نقطــة لا تنتمــي إلى أي مــنهما, رســم  ُn [lُ 
l[ nســم ُ, ر]  يقطعــه في  Sالمــستوى  [n iُ, رســم [ يقطعــه في  W  المــستوى ُ ُ 
 :,  أثبت أنi يقطعه في Sالمستوى 

  .  تقع في مستوى واحدxix[xl[ النقط  ً:أولا
 .i[l[ المستوى   n fhq:ًثانيا
 .W xS كل من المستويينn ]i[l المستوى :ًثالثا

)١٦( g&u&wsguws& , &g&wgw المـستوى  nusُ :, أثبت أن10Y مكعب طول حرفه &
 :ثم أوجد كل من

 .guws   على المستوى  wg&q  ظل زاوية ميل ً:أولا
 .guws  والمستوى &usg  قياس الزاوية الزوجية بين المستوى :ًثانيا

)١٧( [fhl ,هرم ثلاثي [l x fl  x hl f]ُ متعامدة مثنى مثنى, رسـم ُُُ  ]hn  يقطعـه في  ُُ
h[ُ, رسم [ nilُ  :,  أثبت أنi يقطعه في  ُ
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n hl  ً:أولا n il  :ًثانيا    .fl]  المستوى ُ  .fh]  المستوى ُ
f]  :ًثالثا  ]ln i[2  :ًرابعا        .ُُ ih (il)⋅ =. 

 مثلـث قـائم الزاويـة في  fh]:  في الشكل المقابـل )١٨(
h ــــستوى ــــث  S, الم ــــوازي مــــستوى المثل لا ي

[fh , &h ,f& ,[& مـــساقط الـــنقط h, f , 
 عـــلى الترتيـــب, فـــإذا كـــان  S  في المـــستوى ]

&fh | fh& ُ ــــــت أنُ &fhz]&: , فاثب ــــــائم &  ق
 .h&الزاوية عند 

)١٩( WxS  مـــستويان متعامـــدان والمـــستقيم  W gF   أخـــذت النقطـــة gJf   رســـم ,ُ
[fq  ,]fq  عموديان على g ويلاقيان المـستوى S أثبـت أن.   عـلى الترتيـب[ , ] في :
][qWn. 

)٢٠( &[&f&h[fh ــه ــائم في ــي ق ــشور ثلاث ــساوي الأضــلاع طــول ضــلعه fh z] من ,  3Y مت
&4 hhY  :, احسب=
 .f&h z] قياسات زوايا ً:أولا
&    Q(f-[h-f)  قياس الزاوية الزوجية:ًثانيا ٍ. 

)٢١( ][fh هـــرم ثلاثـــي قاعدتـــه المثلـــث ][f أخـــذت النقطـــة ,fh Jsُ رســـم المـــستوى  ,
|uws المــــستوى ][f ويقطــــع [h ُ ,]h  عــــلى الترتيــــب,  فــــإذا كــــان u xw في ُ

3 2=fs sh: uws2 وكانت مساحة سطح المثلـث: 15Y , احـسب مـساحة سـطح =
 .f][المثلث 

)٢٢( h  f OhfO سم وقاعدته عـلى شـكل مثلـث متـساوي الأضـلاع ٢٠ منشور ثلاثي قائم ارتفاعه َََ
 :سم, أوجد١٠طول ضلعه 

fh& قياس الزاوية بين ً:أولا  x [h& ُُ. 
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fh& ظل قياس الزاوية بين :ًثانيا  x fh ُُ. 
  .Q(h-[f-h)&   ٍ ظل قياس الزاوية الزوجية :ًثالثا

)٢٣( &[fh[fh& fّ&h[nُ مربـع, رسـم &&f]]f منشور ثلاثي مائل فيه الوجـه & h  يقطعهـا ُ
ــــــت أنأ.  [في  h&: ثب h ُn ــــــستوى ــــــان f][ الم 5, وإذا ك fhY = ,3 ]fY = ,

2
36 [hY  .ُ][, احسب طول =

)٢٤( &][fh][fh& &  : من السنتيمترات12x9x5 متوازي مستطيلات أبعاده &
 (h أوجد طول قطره [h& ُ. 
(f أثبت أن قطر متوازي المستطيلات يصنع مع ثلاثة أحرف متلاقية في أحد رؤوسه 

 .الواحد الصحيحوع مربعات جيوب تمامها يساوي ثلاث زوايا مجم
 أثبت أن قطر متوازي المستطيلات يصنع مع ثلاثة أوجه متقاطعة في أحد رؤوسه ])

 .2ثلاث زوايا مجموع مربعات جيوب تمامها يساوي 
)٢٥( ][fhالمثلث المتساوي الأضلاع  هرم ثلاثي قاعدته ][f 12 الذي طـول ضـلعهY فـإذا ,

fh8Y هـو نقطـة تلاقـي متوسـطاتها, f][ عـلى القاعـدة hكان مسقط النقطة  , فأوجـد =
 . على مستوى القاعدةfhُقياس زاوية ميل 

)٢٦( ][fh مربع تقاطع قطراه في l ,i نقطة لا تنتمي إلى مستوى المربـع, فـإذا كـان li =fl ,
 : متساوي الأضلاع, أثبت أنfhiالمثلث 
 (h fl n liُُ.  (f n liُ مستوى المربع ][fh. 

)٢٧( ][fh ـــه ـــي في ـــرم ثلاث 12 ه 4 3 ]h [f fh: : : := ,[h n ]hُ ُ ,[f nfhُُ  .
fh13: أثبت أن ][3=. 

)٢٨( i][ رســم ,] مثلــث قــائم الزاويــة في ُh[ّn المــستوى  i][ وصــلت ,ّ ُ]h ُ ,ih ُ ,
i]h2وكانــت مــساحة ســطح المثلــث  96Y = ,9 ][Y = ,i[= 12Y  . احــسب

ihطول   .ٍ    Q([-i]-h), وقياس الزاوية الزوجية ُ
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)٢٩( fhُ وتر في دائرة l نصف في ّ l[ nُ, رسم ]ُ  المـستوى fhُn: أثبـت أن.  مستوى الدائرةُ
][l. 

)٣٠( [fhl ــه المثلــث 40Y ,lhول ضــلعه  متــساوي الأضــلاع طــfh] هــرم ثلاثــي في ُn 
fh , 3 20]المستوى  lhbY = ,i منتصف [hُ: 

 (hالمستوى  أثبت أن nihl المستوى [fh. 
(f أوجد Q(h-[f-l)    [ ]ٍ¶. 

)٣١( ][fh ,هـــــــرم ثلاثـــــــي nfhُ المـــــــستوى ][f ,g ]f [f= = ,s ][= ,
fhw= ,i  منتصف][  :, أثبت أنُ
ih ً:أولا  n ][ ُُ. 
 :ًثانيا

22
w2 d

 s-g4 b  .ٍ    Q(f-][-h) قياس الزاوية الزوجية dحيث    ,=/

)٣٢( ][fh هرم ثلاثي قاعدته المثلث المتـساوي الأضـلاع ][f6  الـذي طـول ضـلعهY فـإذا ,
, وكـان fz][ متوسـطات  هو نقطة تلاقـيf][ على مستوى القاعدة hكان مسقط النقطة 

4 fhY fh, أوجـــــد قيـــــاس زاويـــــة ميـــــل =  عـــــلى مـــــستوى القاعـــــدة, ثـــــم أوجـــــد ُ
Q(f-][-h)    [ ]ٍ  ¶. 

)٣٣( ][fh ــــرم ثلاثــــي ارتفاعــــه fh ه  =28Y ,[f=35Y, ]f التــــي طولهــــا ُ
100Y ,3

4 ^(]f ][ُ,  رسم =/(] nsh  :sويقطعه في ُُ
 .f z][ احسب مساحة سطح ً:أولا
sh أثبت أن طول مسقط :ًثانيا  .28Y يساوي f][ على المستوى ُ
  .ٍ    Q(f-][-h) أوجد قياس الزاوية الزوجية :ًثالثا

)٣٤( uws 30^ مثلــث فيــه (s)=o ¶ ,20 wsY  uws المــستوى wُn[ُ, رســم =
10 3 بحيــــــث كــــــان  ]wbY usُ, رســــــم = niwُُ تقطعهــــــا في i  .أثبــــــت أن :

us n i]  .us] ,uws, ومن ثم أوجد قياس الزاوية الزوجية بين المستويين ُُ
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)٣٥( ][fhl هــرم ربــاعي قاعدتــه المــستطيل ][fh فــإذا علــم أن , تقــاطع قطريــه في النقطــة ,ُ
13 hlY = ,6 fhY = ,8 [fY l,, احسب طـول =  منتـصف s, وإذا كانـت ُ

fhُ أثبت أن ,lsُnfhُ وأوجد ظل الزاوية بـين المـستويين ,flh ,][fh علـما بـأن ,ً
,l ُn المستوى ][fh. 

)٣٦( ][fh هرم ثلاثي فيـه [f ]f= ,13 ]h [hY = = ,10 ][Y = ,i منتـصف 
 عمـود عـلى h, رسـم مـن 60o فكان قياسـها f][, h][, قيست الزاوية بين المستويين ُ][
ifُ أثبت أن المستوى , قطعها في ,ifhn المستوى ][f ثم احسب ,,h. 

)٣٧( [fh ــه 120^ مثلــث في ([h f)=o ¶ ,[h fh= رســم ,ُn ]h ُ[fُ ــا في , [ قطعته
4 fhY n lhُ, رسم = 30^ بحيث fh] المستوى ُ (]l h)=o  :, أوجد¶

 (h  طول كل من lh ُ ,]l ُ. 
(fميل  قياس زاوية ]l  .fh] على المستوى ُ
([ Q(h-[f-l)    [ ]ٍ¶. 

)٣٨( [fh مثلث قائم الزاوية عنـد f رسـم ,ُlh ُn المـستوى [fh ,gh ُn flُ قطعتهـا 
gh, أثبت أن gفي  ُn المستوى [fl. 

)٣٩( uws ـــه ـــث في 10 مثل us wsY = = ,12 uwY ـــستوى n slُُ, رســـم =  الم
uws 8 بحيث slY = ,i منتصف uwُ: 

 (h أوجد طول ilُ.  (f أثبت أن uw nilُ ُ. 
Q(s-u أوجد ]) w-l)    [ ]ٍ¶. 

)٤٠( S ,W مـــستويان متقاطعـــان في Qfh ,l نقطـــة لا تنتمـــي إلى أي مـــن المـــستويين, رســـم ُ
[lّSn ,]l ّWn ـــا في ـــم [, ] فقطعاهم ـــب, رس ـــلى الترتي  i]ّ nQfhُ ع

 :, أثبت أنiفقطعه في 
 (hi[ّ nQfh.  (f النقط l , [ ,i ,]تقع في مستوى واحد . 
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)٤١( ][fh ,,ifh ,مربعان غير مستويين g ,l منتصفا ,h ُ ,ifُ عـلى الترتيـب, أثبـت أن 
, أوجـد 120oالزوجيـة بـين المـربعين يـساوي  مستطيل, وإذا كان قيـاس الزاويـة l[]gالشكل 

 ً, ثم وضح متى يكون هذا المستطيل مربعا?l[]gبعدي المستطيل 
)٤٢( [fhl هــرم ثلاثــي أحرفــه hl ُ ,flُ ,[lُ متعامــدة مثنــى مثنــى, رســم ُ]h ُn [fُ 

ilُ, رسم [تقطعها في  ُn ]h  :, أثبت أنiفي  تقطعها ُ
 (h ^(l]h) ¶ يساوي قياس الزاوية بين المستويين [fl ,[fh. 
(f 2(]l)= h]Oi] []Of]=. 

)٤٣( ][fh هــرم ثلاثــي فيــه f[ [h= ,f] ]h= ,^90 (][h) =o  nّ[], أثبــت أن ¶
50^, وإذا كــــــان fh]المــــــستوى  ([h f) =o , أوجــــــد قيــــــاس الزاويــــــة الزوجيــــــة ¶
Q(f-][-h)    ٍ. 

وقيـاس   gهرم ثلاثي قاعدته مثلث متـساوي الـساقين طـول كـل مـن ضـلعيه المتـساويين يـساوي   )٤٤(
, أثبـت dفه الجانبية يصنع مع ارتفاعه زاوية قياسها  ,  فإذا كان كل حرف من أحرiالزاوية بينهما 

 مـساحة قاعـدة الهـرم g ,i ,dأن الأحرف الجانبيـة للهـرم متـساوية الطـول, ثـم أوجـد بدلالـة  
 .وطول ارتفاعه

    
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í×ò‰ù]Ôße 
^Óéi^j‰÷]ëçÞ^nÖ]oÖ^nÖ]Ì’×Ö)1( 

 

6 ±æù]íÂçÛ]V 
 :أكمل ما يأتي

 ......................, ......................, ......................ي تتميز القوة بثلاثة عناصر, ه )١(
 ...........................................................و خط عمل القوة ه )٢(
 ......................................... إذا مر خيط خفيف مشدود في حلقة ملساء, فإن )٣(
ــان  )٤( ــوتينPإذا ك ــصلة الق ــدار مح =1d3  مق r* * ,1d5= r* ــإن* ــة, ف ــة مادي ــؤثران في نقط   :ت

P=   ......................,  حيث d  .  متجه وحدة ثابت*

Pإذا كـــان  )٥( =1d3  محـــصلة القـــوتين* r* * ,1d7-= r* ـــإن* ـــة, ف ـــؤثران في نقطـــة مادي   :ت
P=   ......................,  حيث d  .  متجه وحدة ثابت*

 مقدارا قوتين تؤثران في نقطة مادية, وكان خط عمل محصلة القـوتين ينـصف الزاويـة h ,fإذا كان  )٦(
 ................................................  المحصورة بينهما, فإن

 17; ومقـدار محـصلتهما 15k;,8;تين تـؤثران في نقطـة ماديـة همـا إذا كان مقـدارا قـو )٧(
kفإن :  .......................... 

1rإذا كانت )٨( * ,2r 2ان في نقطة, وكان  قوتان متلاقيت * 1 r  r>فإن محصلتهما تميل إلى    ........... 
, فــإذا كــان مقــدار lقوتــان متــساويتان في المقــدار تــؤثران في نقطــة ماديــة مقــدار كــل مــنهما يــساوي  )٩(

 ........................................ وي, فإن قياس الزاوية بين اتجاهيهما يساlمحصلتهما  
 ......................, ......................, ......................  :إذا اتزن جسم تحت تأثير قوتين فإن )١٠(

                                                 
 .م٢٠١٣ المكتب الفني لتوجيه الرياضيات بإدارة أجا أنشطةعن ) 1(
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  مجموعـة القـوى تمثـل بأضـلاع قـوى مـستوية متلاقيـة في نقطـة فـإنأربـعإذا اتزن جـسم تحـت تـأثير  )١١(

 .............................مأخوذة في  .............................
ــإن )١٢( ــا في نقطــة ف ــستوية والتقــى خطــا عمــل اثنتــين منه ــوى م ــأثير ثــلاث ق ــزن جــسم تحــت ت  :إذا ات

  ....................................... 
 ........................................................... :شرط توازن عدة قوى مستوية متلاقية في نقطة هو )١٣(
 ............................................... :إذا اتزن جسم تحت تأثير عدة قوى مستوية متلاقية في نقطة فإن  )١٤(
 ............................................................ن رد فعل السطح الأملس يكو )١٥(
ن  مثبتـين في نقطـة, فإنـه في وضـع التـوازن يكـوق قضيب من نقطتين من نقطه بواسطة خيطينلُّإذا ع )١٦(

.........................................  
قضيب من نقطتين من نقطه بواسطة خيط ومر الخيط على مسمار أملس أو بكرة ملـساء أو في ق لّعُإذا  )١٧(

 ....................................................حلقة ملساء, فإنه في وضع التوازن يكون 

f =0إذا كان  )١٨( @  h  ................................ أو ................................. أو ............................:     فإن ٌ ٌ
0إذا كان  )١٩( = f O  h ٌ ٌ  ...................... أو ..................... أو .....................:  فإن ٌ

)٢٠( =  f O  h ٌ ٌ ....................................... = ...................................... 
Rإذا كانت القوة   )٢١( R  فـإن متجـه عـزم القـوة   ]  تؤثر في النقطـة *    يتعـين i  حـول النقطـة   *

 .........................................: بالعلاقة

xC   إذا كان *Rلأي قوة  )٢٢(  CO =*  ................................................:    فإن *

-   إذا كان *Rلأي قوة  )٢٣( xC  CO =*  ................................................:    فإن *
 .................................. = المجموع الجبري للقياسات الجبرية لعزوم عدة قوى مستوية عند نقطة  )٢٤(
2 مقداري قوتين متوازيتين حيث 1r ,2rإذا كان  )٢٥( 1r< r ومقدار محصلتهما  ,P وكان : 

*  1r>P   فإن : ....................................................................... 
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  *1 Pr< فإن  : ........................................................................ 

}1يقال لازدواجين  )٢٦( ٌ ,2{  ....... ........... ............... ................  أنهما متكافئان  إذا كان  ٌ 

}1يقال لازدواجين  )٢٧( ٌ ,2{  ....... ........... ............... ................ان  إذا كان  متوازن  أنهما ٌ 
 ......... ........... ......... .............. :إذا اتزن جسم تحت تأثير ازدواج ومجموعة من القوى, فإن )٢٨(
ًإذا مثلت عدة قوى تمثيلا ت )٢٩(  ....................... :ًاما بأضلاع مضلع مأخوذة في ترتيب دوري واحد, فإنُ
 ويكـون ............ ......... ......ويساوي ) لا يتوقف على مركز العزم(متجه عزم الازدواج هو متجه ثابت  )٣٠(

 ........ ....... .......... .......اتجاهه 

hلغير صفريين متجه الوحدة العمودي على كل من المتجهين ا )٣١( ٌ ,f  ............................, هو ٌ
) الاتجـاهي/ الجـبري (, فـإن المـسقطين g متـساوي الأضـلاع طـول ضـلعه fh]إذا كان المثلـث  )٣٢(

 .................... , ...................:  هما على الترتيب ٌ]h في اتجاه المتجه ٌٌ(f+fh])للمتجه 

 .......................  hٌ]= العمودي على ٌٌ(f-fh])المسقط الجبري للمتجه : في التمرين السابق )٣٣(

6 çÛ]íéÞ^nÖ]íÂV  
 :أسئلة إنتاج الإجابة

)١( fhُ 40قضيب منتظم طولهY ووزنه ,k  12 يـستند بطرفـه ,h ,عـلى حـائط رأسي أملـس 
ـــة  ـــه في نقط ـــوط أحـــد طرفي ـــف مرب ـــول بواســـطة خـــيط خفي ـــث ]ومحم ـــضيب حي ـــلى الق  ع

10 [fY فـإذا كـان القـضيب .  h على الحائط رأسـيا فـوق [, وثبت طرفه الآخر في النقطة =
رد فعـل ار الـشد في الخـيط و  في حالـة التـوازن, أوجـد مقـد&60يميل عـلى الـرأسي بزاويـة قياسـها 

 .الحائط
)٢( [fh 8 مثلــث متــساوي الأضــلاع طــول ضــلعهY ٣٠, ٢٠, ١٠, أثــرت قــوى مقاديرهــا 

p e⋅ في الاتجاهات ٌٌٌ f   x  [f x  [ hh أوجد.   على الترتيب: 
 .hقطة  مجموع القياسات الجبرية لعزوم القوى حول الن:أولا
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k  f  O النقطة:ثانيا Jqحيث يكون المجموع الجبري لعزوم القوى عندها يساويب 
 3 5Y p e b⋅  . في عكس الترتيب الدوري لرؤوس المثلث ⋅

١٠pسم ووزنها ١٠كرة منتظمة طول نصف قطرها  )٣( e⋅على سطحها بخيط  مربوطة من نقطة 
سـم مـن مركـز الكـرة, ٢٤ثبت في نقطة من حـائط رأسي أملـس وعـلى ارتفـاع ُخفيف طرفه الآخر م

 . احسب الشد في الخيط ورد فعل الحائط على الكرة. ث كانت مستندة على الحائط يفاتزنت الكرة بح

ـــان )٤( W-Sإذا ك 3= h ٌٌ ـــم(ٌ W, )س 3+S= fٌ ـــم (ٌٌ ـــين  )س ـــت أن المتجه فأثب
f x  h   .متعامدان, وأوجد مساحة سطح المثلث المقام عليهما كضلعين فيه ٌ ٌ

W تؤثر القوة )٥( l-S g= r ٌٌ  بالنـسبة امتجـه عزمهـ, فـإذا كـان h=(1x1) عند النقطة  ٌ
U يــساوي f=(x3-2)للنقطــة  (5x4)عزمهــا بالنــسبة للنقطــة متجــه , وٌ-30  [= 
Uيساوي   .l x g أوجد قيمة الثابتين ,6ٌ

]40علق ثقل قدره  )٦( e⋅أزيـح, ثم  مثبت في سقف حجرة بواسطة خيط خفيفه نقط إحدى من 
]  قوة أفقية مقدارها الثقل بواسطة e r⋅ ميـل فيـه الخـيط عـلى الـرأس ي, فاتزن الثقل في وضع
 . وكذلك مقدار الشد في الخيط r  أوجد مقدار القوة, &60بزاوية قياسها 

)٧( [fhمثلــث قــائم الزاويــة في   f ,^60=(h  أثــرت قوتــان مقــداراهما ,o ,6=[fYق(
4x6k  في الاتجــاهين hfٌ ,h[ٌ موضــع النقطــةّعــين الترتيــب, عــلى  [f  J ]q  بحيــث

 . عندها المجموع الجبري لعزمي هاتين القوتينينعدم 
بـط ُ فإذا ر,  من سقف حجرة بواسطة خيط خفيف رأسيh  معلق من نقطة300kجسم وزنه  )٨(

عـلى بكـرة صـغيرة  المـار fُ]  أفقيـا مكونـا الخـيطدُّ من الخيط الرأسي وشـfخيط آخر من نقطة 
 fhُ أوجـد زاويـة ميـل الخـيط . 400k من نهايته ثقل مقـداره  ويتدلى,] عند ملساء مثبته
 . الشد في كل من الخيطينمقدار  و,على الرأسي

ـــان  )٩( W3+Sإذا ك 3-= h ٌٌ ٌ ,W g-S4= f ٌٌ ـــتٌ ـــة الثاب ـــد قيم   g  , فأوج
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ــوازي الأ ــساحة ســطح مت ــم أوجــد م ــان, ث ــد المتجه ــث يتعام ــضلعين بحي ــيهما ك ــشأ عل ضــلاع المن
 .متجاورين

1Wإذا كانت  )١٠( 3+S l= r ٌٌ ٌ ,2W g+S5-= r ٌٌ     قوتان تـؤثران في النقطتـين ٌ
(5x2)=h , (3-x1)=fــب ــابتين . عــلى الترتي ــة الث ــوع   lxg   أوجــد قيم ــدم مجم إذا انع

 .]=(x5-2)عزمي هاتين القوتين حول كل من نقطة الأصل والنقطة 
)١١( fhُ 26 سلم منتظم وزنهk يرتكز بطرفه ,h على حائط رأسي أملس وبطرفه f عـلى أرض 

2 ارتفـاع عـلى hرف طـ فـإذا اتـزن الـسلم عنـدما كـان ال, أفقيه خـشنة 4.Lالأرض سـطح مـن , 
  أوجـد مقـدار كـل مـن رد فعـل الأرض والحـائط عـلى . مـن الحـائط2l   على بعـدf والطرف 
 .السلم

1Sأثــرت القــوى  )١٢( 3+W= r h, 2S-W4= r=(-3x3)في النقطــة  ٌٌٌ في  ٌٌٌ
f ,3W2-S= r=(-4x1) النقطة ٌٌ (x5-4)في النقطة  ٌ  أوجـد محـصلة ,=]

 .عملها عن نقطة الأصلخط هذه القوى وبعد 
]5خرزة صغير ملساء وزنها  )١٣( e⋅ يمكنها الانزلاق على سلك دائري رفيـع أملـس مثبـت بحيـث 

الطول, طوله يساوي طول نصف قطر بطت الخرزة في أحد طرفي خيط ثابت رُ. اăيكون مستواه رأسي
أوجـد مقـدار كـل مـن الـشد في الخـيط  . السلك, وثبت الطرف الآخر للخيط في أعلى نقطة للـسلك

 .ورد فعل السلك
)١٤( ][fhــــــــرف ــــــــبه منح ــــــــة في  ش ــــــــائم الزاوي f, [f| ]h ق ُُ, 20Y fh= ,

30 [fY =, 15=]hY,  ــــــا ــــــوى مقاديره ــــــرت ق  في 9x15x18x12k أث
fhٌ ,[fٌ, ][ٌ ,h]  الاتجاهــات  ًفئ ازدواجــاأثبــت أن المجموعــة تكــا عــلى الترتيــب,  ٌ

 .جد معيار عزمهووأ
, فـإذا 8bk 3 , تؤثران في نقطـة ماديـة, ومقـدار محـصلتهما 24kقوتان مجموع مقداريهما  )١٥(

يــة  وقيــاس الزاو القــوتين أوجــد مقــدار كــل مــن القــوتينإحــدىا عــلى ăكــان اتجــاه المحــصلة عموديــ
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 .المحصورة بينهما

W4-S إذا كـــــان )١٦( 3= r ٌٌ ـــــؤثر في النقطـــــة ٌ ـــــوة ت ـــــت, h=(2x0) ق ـــــنقط وكان   ال
(1x2-) f=, (2-x3) [=, (3x2)=] تقع في مستوى r *. 

r أثبت أن خط عمل :ًأولا r  أثبت أن خط عمل :ًثانيا  .]  يمر بالنقطة* f[ ينصف  * Z. 
r  على خط عملx  أوجد طول العمود النازل من النقطة :ًثالثا * . 
r لجبري للمتجه أوجد المسقط ا :ًرابعا  .f[Z  في اتجاه*

4x5x6x7x;xp  مستوية مقاديرهاىست قو )١٧( e r⋅ تؤثر في نقطة مادية, فـإذا كـان قيـاس  
ــاليتين منهــا يــساوي  ــة بــين كــل قــوتين متت ــزن حتــى ;,  rأوجــد قيمــة كــل مــن  &60الزاوي  تت

 .المجموعة
)١٨( [fh ,مثلــــث متــــساوي الأضــــلاع l مقاديرهــــاى, أثــــرت قــــوهمتوســــطات نقطــــة تلاقــــي    

3xrx1kفي الاتجاهــات  hfٌ ,[hٌ, f[ٌ فــإذا كــان مجمــوع القياســات ,عــلى الترتيــب 
 عنـد ىيساوي مجموع القياسات الجبرية لعزوم نفس القـو f  عند النقطةىالجبرية لعزوم هذه القو

 . r, أوجد قيمةlالنقطة 

8 قدارهماقوتان م )١٩( xrk فـإذا &120 تـؤثران في نقطـة ماديـة وتحـصران بيـنهما زاويـة قياسـها ,
 . ومقدار المحصلةr مةي اتجاه القوة الثانية أوجد قعمودية علىكانت محصلتهما 

 عـلى شـكل نـصف كـرة قاعـدتها  أملـس, موضـوع داخـل إنـاء20Yقضيب منتظم أملس طولـه  )٢٠(
فإذا كان طول نـصف قطـر .  على الحافة المستوية للإناءه ويرتكز القضيب بإحدى نقط,المستوية أفقية

 ., أوجد طول جزء القضيب الواقع خارج الإناء5bY 3   الإناء 
)٢١( ,i[]fh 4 أثرت قوى مقاديرها  منتظم, سداسيx 3 2x12x2[ e b⋅ لاتجاهـاتا في 

hfّ, fiّ , ]fّ ,[fّ أوجد محصلة المجموعة,على الترتيب  . 

ذا إ, فـ&120وقياس الزاويـة بـين اتجـاهيهما  (i+1)ار, مقدار كل منهما قوتان متساويتان في المقد )٢٢(
صلتهما محـ, فـإن مقـدار &60القـوتين وأصـبح قيـاس الزاويـة بـين اتجـاهيهما  تضاعف مقدار كل من
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2 3  ثبت أن  وحدة, أ11يزداد بمقدار  i=b . 
 موضوع داخل وعاء أملس على شـكل نـصف كـرة )g2( وطوله ),( قضيب منتظم أملس وزنه  )٢٣(

ع القـضيب في وضـع صنقاعدتها المستوية أفقية, ويرتكز بإحدى نقطة على الحافة المستوية للوعـاء, يـ
ــــــة قياســــــها ــــــي زاوي ــــــع الأفق ــــــوازن م ــــــدار.  i الت ــــــت أن مق ــــــة iأثب ــــــق العلاق  يحق

i {   i 2 { " 2g  مقـدار ),(أوجـد بدلالـة  الكـرة, ثـم  نصف قطر طول" حيث ,=
 . على الحافة المستوية للوعاءضغط القضيب

)٢٤( ][fhقـــــــائم الزاويـــــــة في  شـــــــبه منحـــــــرف h, فيـــــــه [f| ]h ُُ,  7 fhY = ,
24=[fY, 17=]hY, ـــــــــرت ـــــــــا أث ـــــــــوى مقاديره , 20b 2 , 50, 6  ,4 ق

 2 26bk عنـــد النقطـــة [ في الاتجاهـــات   hfّ,  ]h ّ ,h[ّ ,[]ّ , ]fّ   عـــلى
r  أوجد القوة. بالترتي  .التي تجعل المجموعة متزنة *

1W+S2= r القوى الأربـع )٢٥( ٌٌ ٌ, 2W-S 3= r ٌٌ ٌ, 3S2= r ٌٌ W4-ٌ ,

4W 3-S6-= r ٌٌ أوجــد طــول العمــود النــازل مــن النقطــة . طــة الأصــلق ن فيتــؤثر, ٌ
(2-x3) =f بالنقطـة على خط عمل محصلة تلك القوى ثم أثبت أن خط عمل المحـصلة يمـر 
(7x1-) h=. 

)٢٦( fh ـــــه ُ ـــــتظم وزن ـــــضيب غـــــير من p),( ق e⋅ ـــــؤثر في ـــــث  ]إحـــــدى نقطـــــه  ي حي
2 1  f[ [h:  بواســطة خــيط خفيــف ثبــت طرفــه الآخــر في حــائط h علــق القــضيب مــن ,=:

 بزاويـة الأفقـي في وضع يميل فيه القضيب على  بواسطة قوة أفقية حتى اتزنf, وجذب من رأسي
) ,( ثـم أوجـد بدلالـة , أوجد في وضع التوازن قياس زاوية ميـل الخـيط عـلى الـرأسي&30قياسها 

 .مقدار كل من القوة الأفقية والشد في الخيط
36pسلم منتظم وزنه  )٢٧( e⋅  5طولهl, أملس وبطرفـه رأسي يستند بأحد طرفيه على حائط 

 العلـوي عـلى ارتفـاع حالة توازن عندما كان طرفـه فيالآخر على أرض أفقية خشنة, فإذا كان السلم 
3lرض الأفقية والأ فعل كل من الحائط الرأسييَّ أوجد مقدار رد, من الأرض الأفقية. 
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1W4-S2= r إذا كـــــــان )٢٨( ٌٌ ٌ, 2W3-S= r ٌٌ ٌ, 3W f+S h= r ٌٌ ٌ 
ــؤثر  ــوى ت ــاطفيثــلاث ق عــلى الترتيــب  i=(1x0) ,[=(-3x2), ]=(x1-1)   النق
 .أوجد معيار عزمهو اًبحيث تكافئ المجموعة ازدواج h ,fالثابتين أوجد قيمة كل من 

ثانيـة ل الأولى واةقـولا ياس الزاويـة بـين نقطة مادية وقفي تؤثر r ,; k, 100, 200القوى  )٢٩(
 فإذا كان مقدار محصلة هذه القـوى ,&135, وبين الثالثة والرابعة &90, بين الثانية والثالثة &45هو 

100k   قدار كل من أوجد مالقوة الثالثة, اتجاه في وتعمل  r ,; . 
)٣٠( fh  عـلى ]ثبت في مستوى أفقي, ويستند بإحدى نقطـة ُ بمفصل مhقضيب منتظم يتصل طرفه  ُ

 فـإذا كـان القـضيب يقـع في  .وى الأفقـي عـلى المـستيسطح نصف كرة ملساء ينطبق سطحها المستو
 تقع عنـد ربـع ] ونقطة  الكرةالمستوى الرأسي المار بمركز الكرة, وطوله يساوي ضعف طول قطر

, ورد h مقدار كل من رد فعل المفصل عنـد ),(, أوجد بدلالة وزن القضيب h إلى fالمسافة من 
 .]فعل السطح عند 

 الأفقـي على مستوى مائـل أملـس يميـل عـلى 120kعت كرة معدنية منتظمة ملساء وزنها ضِوُ )٣١(
 طوله يساوي طول نصف خيطبأحد طرفي الانزلاق بربطها ظت الكرة من فِحُ ,&30بزاوية قياسها 

ِّوثب , من نقطة على سطحهاقطرها الخـيط  أنت الطرف الآخر للخيط في إحدى نقط المستوى, أثبـت ُ
 . , وأوجد مقدار الشد فيهفي وضع التوازنا ăيكون أفقي

)٣٢( fh لـق ثقـل عُ إذا ,h ,f  عند على حاملينأفقي وضع في يرتكز 6lقضيب غير منتظم طوله  ُ
  h فأصـبح رد الفعـل عنـد   h   مـن2l عـلى بعـد إحـدى نقـط القـضيب  مـن 500kقدره 

مـسافة   h لق نفس الثقل من نقطة أخرى على القضيب تبعد عن ُوإذا ع.  f  فعل عندلضعف رد ا
4lد  يصبح رد الفعل عن h الفعل عنـد د مساويا لر  f.  واحـسب بعـد ,أوجـد وزن القـضيب 

 . hعند   نقطة تأثير الوزن عن الحامل

W3+S2= rعزم القوة متجه إذا كان  )٣٣( ٌٌ Uيـساوي h=(4x3) بالنسبة للنقطـةٌ   3ٌ, 
r القوة أوجد معادلة خط عمل ٌ. 
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)٣٤( [fh في  مثلث قائم الزاويـة h , 5  فيـه [h fhY =  ,40 ,40 أثـرت قـوى مقاديرهـا . =
 2 40b k  في hfّ ,[hّ, f[ّتــين تــؤثران عنــد ل أوجــد القــوتين ال . عــلى الترتيــب
 . حتى تتزن المجموعةfُ]   علىوعموديتين ] ,fالنقطيتين 

)٣٥( fh ــــ ُ ــــه ق ــــتظم وزن ــــير  من 36pضيب غ e⋅ ــــة ــــد إحــــدى نقط ــــؤثر عن ــــث ] ي  حي
2 1=f[ [h: , سيأ بواسطة خـيط خفيـف ثبـت طرفـه الآخـر في حـائط رh, علق من طرفه :

 أفقية حتى اتزن في وضع يميل فيه القضيب على الأفقـي  بواسطة قوة f جذب القضيب من طرفه 
مـن القـوة   ومقـدار كـل, أوجد في وضع التوازن زاوية ميـل الخـيط عـلى الـرأسي&30بزاوية قياسها 

 .الأفقية والشد في الخيط
)٣٦( fh  أسير ى مـستوفي يمكنـه الـدوران بـسهولة 200k ووزنـه 4lقضيب منـتظم طولـه  ُ

 عـلى مـستوى دوران القـضيب جعلـه عمـودي أثر على القضيب ازدواج  .h حول مفصل عند طرفه
وأوجـد أوجـد معيـار عـزم هـذا الازدواج .  &30 وضـع الاتـزان بزاويـة قـدرهافييميل على الرأس 

 .أيضا رد فعل المفصل على القضيب

ـــوى )٣٧( 1W+S2= r الق ٌٌ ٌ , 2W-S3= r ٌٌ ٌ , 3W2+S4-= r ٌٌ ٌ , 

4W3-S6-= r ٌٌ  . يعها تؤثر عند نقطة الأصل  جمٌ
  .(2x10) أثبت أن خط عمل محصلة هذه القوى يمر بالنقطة :ًأولا 
 .f=(x3-2) بين خط عمل المحصلة والنقطة العمودي احسب طول البعد :ًثانيا 

وضع قضيب غير منتظم داخل كرة جوفاء ملساء, فإذا كان وزن القـضيب يـؤثر في نقطـة تقـسمه إلى  )٣٨(
 ,i , وكان القضيب في وضع الاتزان يميل على الأفقي بزاوية قياسـهاl<g حيث g ,lطولين 

 :أثبت أن 

2 2
l-g

 (l+g)- 4 
=i

"
/

b
 . طول نصف قطر الكرة "  حيث ,

)٣٩( fh 40pظم وزنـه ت منأفقي خشبي لوح ُ e⋅, 8 وطولـهlه , يرتكـز عنـد طرفـ h وعنـد 
6حيث  (]النقطة  [hl 60pفإذا تحرك رجـل وزنـه  ,ينتساول على دعامتين م)= e⋅ 
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 :على هذا اللوح الخشبي, أوجد 
 .بينهما منتصف المسافة في عندما يكون الرجل ], h الفعل عند الدعامتينيَّردار مقد :ولاأ

 بحيث يصبح اللوح على وشك الدوران حول الخشبيموضع الرجل على اللوح  :ًثانيا
  .] الدعامة

)٤٠( fh  فقـي بزاويـة قياسـها  عـلى مـستوى أملـس يميـل عـلى الأh  ب منتظم أملس يستند بطرفـهقضي ُ
فـإذا كـان القـضيب في وضـع التـوازن يـصنع مـع  .  على وتد أملـس], ويستند بإحدى نقطة &30

 موضـحا h إلى f ربـع المـسافة مـن دتقع عن  ]  أثبت أن نقطة ,&60المستوى المائل زاوية قياسها 
 .h المستوى الأفقي المار بالنقطة نارتفاع الوتد ع

]200صــــفيحة رقيقــــة وزنهــــا  )٤١( e⋅كل مثلــــث, عــــلى شــــ[fh ــــة  ,f في قــــائم الزاوي
9=fhY,  12=[fY, لقـت ُ نقطة تلاقى المتوسطات, فإذا عفي ويؤثر وزن الصفيحة

 يجـب أن يـؤثر عليهـا الـذي زدواجالا أوجـد مقـدار , اă وكان مستواها رأسي h  رأسالالصفيحة من 
, أوجـد مقـدار ]لقـت مـن الـرأس ُوإذا ع . اă أفقيـ  fhُ الـضلععنـدما يكـون ة نـ تكون متزلكي
 . اăرأسي  fُ] هذه الحالة ويجعل الضلع في يجب أن يؤثر عليها الذيزدواج الا

)٤٢( [fh مثلـــث قـــائم الزاويـــة عنـــد الـــرأس  f  ,6=fhY ,30 =([̂)& Sتـــؤثر قـــوة , 
ـــإذا كـــان عـــزم هـــذه القـــوة حـــول النقطـــة في rمقـــدارها     هـــو f  مـــستوى هـــذا المثلـــث, ف
 3 42bY [ e⋅ b Y−42 3   هــو ]  وعزمهــا حــول النقطــة ⋅ [ e⋅ , وعزمهــا ⋅

 .  اتجاههاًمبينا  rقيمة أوجد ,  اً يساوى صفر h حول النقطة 

1r لقوى الثلاثا )٤٣( ٌ ,2r ٌ ,3r  بواسـطة ً تاماًثل تمثيلاُ وتم, ثقل كجم١٨ ,١٥  ,١٥لها المقادير   ٌ
]h الاتجاهـــــات  فيfh]أضـــــلاع المثلـــــث  ّ ,hf ّ ,[fّ  عـــــلى الترتيـــــب فـــــإذا كـــــان  

12=[fY, يكافئ هذه القوى الثلاثالذي جالازدوا أوجد مقدار عزم . 
, ويتصل طرفـاه بخـيط ٣ : ٢قضيب غير منتظم طوله خمسة أمتار, يؤثر وزنه عند نقطة تقسمه بنسبة  )٤٤(

أوجـد في وضـع التـوازن زاويـة ميـل القـضيب  .  يمر على مسمار أفقي أملـس20Lخفيف طوله 
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 .على الأفقي
)٤٥( ][fhقــــــــائم الزاويــــــــة في شــــــــبه منحــــــــرف  f,[f  |  ]hُُ, 12=fhY ,

16=[fY, 7=]hY,   ـــــا ـــــوى مقاديره ـــــرت ق  في 7k,  15, 25 ,3, 4أث
f[ّ ,hfّ ,[h  الاتجاهـــات ّ, ][ّ ,h] ـــب,  ّ أثبـــت أن المجموعـــة تكـــافئ  عـــلى الترتي

 .جد معيار عزمهو وأًازدواجا

)٤٦( ][fh 6 متوازي الأضلاع, فيـه=fhY ,16=[fY ,60 (][̂f)=& S ,s 
fhمنتـــصف  ُ ,w منتـــصف ]h , في 21k, 9, 24, 18, أثـــرت قـــوى مقاديرهـــا ُ
جد و وأًأثبت أن المجموعة تكافئ ازدواجا   على الترتيب,f[ّ, hfّ ,wsّ,ّ[]الاتجاهات 
 .معيار عزمه

ً تمثــيلا تامــا بــالقطع المــستقيمة الموجهــة 40k, 64, 40مُثلــت ثــلاث قــوى مقاديرهــا  )٤٧( ًhf ّ ,
[fّ ,h[ , أوجـــد معيـــار عـــزم fhY ,32=[fY=20عـــلى الترتيـــب, وكـــان ّ

 .الازدواج الناتج
)٤٨( [fh8ثلث متساوي الأضلاع طـول ضـلعه  مY ,[f J]ُ 5 حيـث=]fY أثـرت ,

ــــا  ــــوى مقاديره ــــات , في الاتج8k, 14, 18, 24ق hfاه ّ,[fّ,h] ّ,h[ ــــلى ّ  ع
 .جد معيار عزمهو وأًأثبت أن المجموعة تكافئ ازدواجاالترتيب, 

)٤٩( ][fhقــــــائم الزاويــــــة في  شـــــبه منحــــــرف h, فيــــــه [f  |  ]hُُ, 12 fhY = ,
16 [fY =, 7 ]Y h=, 11 ,4 ,15 ,20 قوى مقاديرهـا أثرتkفي الاتجاهـات    

[h ّ ,][ّ ,]h ّ , f[ّ  بعلى الترتي: 
 .ًأثبت أن مجموعة القوى تكافئ ازدواجا وأوجد القياس الجبري لعزمه) ًأولا(
fأوجد قوتين تؤثر إحداهما في ) ًثانيا( hq والأخرى في نقطة Oبحيث تتزن المجموعة . 

    
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6 ±æù]íÂçÛ]V 
 :أكمل ما يأتي

 .............. .............. .............. ................ ................. ............ ..............السرعة المتوسطة في فترة زمنية ما تساوي  )١(
 ..............  ..............  ..............  .............., بينما متجه العجلة هو  ..............  ..............  ..............  ..............متجه السرعة هو  )٢(
 ..............  ..............  ..............  .............., بينما متجه الإزاحة هو  ..............  ..............  ..............  ..............متجه الموضع هو  )٣(
 ..............  ..............  ..............  ..............المتجه الذي له نفس اتجاه الحركة هو  )٤(
القيــاس الجــبري  يــساوي h ,fuلــسرعة الفعليــة لجــسيم  القيــاس الجــبري ل  يــساويhuإذا كــان  )٥(

 :فإن fلسرعة الفعلية لجسيم  ل
( hسرعة  القياس الجبري لh    بالنسبة إلىf  تعين بالعلاقةي:..............  ..............  ..............  ..............  

(f [h [fu u= − ..............  ..............  ..............  .............. 
 .اكتب قوانين الحركة المستقيمة بعجلة منتظمة )٦(
 
 
 

 .اكتب قوانين الحركة الرأسية تحت تأثير الجاذبية الأرضية )٧(
 
 

                                                 
 .م٢٠١٣ المكتب الفني لتوجيه الرياضيات بإدارة أجا أنشطةعن ) 1(
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 ..............  ..............  ..............  .............. =أقصى ارتفاع  )٨(
 ..............  ..............  ..............  .............. =زمن أقصى ارتفاع   )٩(
 .عرف متجه كمية حركة )١٠(
 

 ..............  ..............  ..............  .............. =التغير في الكتلة  )١١(
 ..............  ..............  ..............  .............. =التغير في كمية الحركة  )١٢(
 ..............  ..............  ..............  ..............: نإذا تحرك جسيم حركة منتظمة فإ )١٣(
 . لقوانين نيوتن الثلاثةة النظريصواكتب النص )١٤(
 
 
 
 

 .اكتب الصيغ الرياضية لقانون نيوتن الثاني في حالاته المختلفة )١٥(
 
 
 

;([+]): تستخدم العلاقة  )١٦( v=   المصعد اتجاه عجلة إذا كان..............  ..............  ..............  ..............  
;([-]) :بينما تستخدم العلاقة  v=   يتحرك إذا كان المصعد..............  ..............  ..............  .............. 

 . ثابتةاكتب علاقتين مختلفتين لتعيين دفع قوة )١٧(
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 .اكتب قانون بقاء كمية الحركة في حالة التصادم المرن المباشر )١٨(
 

 ..............  ..............  ..............  ..............: عرف شغل قوة ثابتة )١٩(
 ..............  ..............  ..............  ..............: رف الشغل المقاومع )٢٠(
 ..............  ..............  ..............  ..............= , بينما الإرج  ..............  ..............  ..............  ..............= الجول )٢١(
 :عرف القدرة )٢٢(
 
 

  . بالتغير في طاقة حركة الجسمة شغل القوى المؤثرة على جسم متحركبرهن علاق*  )٢٣(
  . بالتغير في كمية حركة الجسمة دفع قوة ثابتةبرهن علاق * 
 .كمية الحركة  –طاقة الحركة   –الدفع   –الشغل  :اذكر وحدات قياس مقدار كل من  * 

 ..............  ..............  ..............  ..............٧٣٥= ..............  ..............  ..............  ..............٧٥ =الحصان  )٢٤(
 .استنتج مبدأ الشغل والطاقة بطريقتين مختلفتين )٢٥(
0A: من العلاقتينفي كل  Aقارن بين الشغل  )٢٦( " "= − ,0A- q q= −. 
 .اكتب قانون بقاء الطاقة الميكانيكية )٢٧(

6 íéÞ^nÖ]íÂçÛ]V أسئلة إنتاج الإجابة: 
\تحرك جسم في اتجاه الشرق لمدة ثلاث ثوان بسرعة منتظمـة  )١( 5e l ولمـدة ثـانيتين تـاليتين في اتجـاه ,

\نوب بسرعة منتظمة مقدارها الج 10e lأوجد متجه سرعته المتوسطة خلال الرحلة كلها ,. 
4eتحـرك راكــب دراجــة في اتجــاه الــشرق بــسرعة  )٢( \ l لمــدة e 30 وتوقــف لمــدة ّe10 ثــم عــاد ,

eعة فتحــرك في اتجــاه الغــرب بــسر \ l 5 لمــدة e60  . احــسب سرعتــه المتوســطة خــلال حركتــه
 .ّالكلية وعين اتجاهها
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 في L17جـد أن هـذا الجـسيم يقطـع مـسافة ُيتحرك جسيم في خط مستقيم بعجلة منتظمـة, فـإذا و )٣(
 في الثانية السادسة, أوجـد المـسافة التـي يقطعهـا في الثانيـة 29Lالثانية الثالثة من حركته, ومسافة 

 .العاشرة
, ثـم HL160تحرك جسم بعجلة منتظمة فقطع في الثواني الأربـع الأولى مـن حركتـه مـسافة قـدرها  )٤(

عتــه الابتدائيــة والمــسافة التــي , أوجــد سرHL40قطــع في الثــانيتين الــسابعة والثامنــة مــسافة قــدرها 
 .يقطعها من بدء حركته حتى يتوقف

m على طريق مستقيم أفقي بسرعة منتظمة hتتحرك سيارة  )٥( \ , فـإذا قابلـت سـيارة أخـرى %60
f تتحرك في الاتجاه المضاد بسرعة m \  .h بالنسبة للسيارة f, أوجد سرعة السيارة %80

mمرت سيارة نقل طولها ثمانية أمتار تتحرك بسرعة  )٦( \ , HL12 بسيارة نقل أخـرى طولهـا 40%
 : السيارة الأولى بالكامل على الثانية إذا كانت الثانيةأوجد الزمن اللازم لكي تمر

 . ساكنةً:أولا
mتتحرك بسرعة  :ًثانيا \  . في نفس اتجاه الأولى32%
mتتحرك بسرعة  :ًثالثا \  . في عكس اتجاه الأولى32%

mتطير طائرة بسرعة  )٧( \ , لاحـظ قائـدها أنـه مـر عـلى طـار يتحـرك في نفـس الاتجـاه فـوق ق84%
ّ, وعندئــذ خفــض سرعتــه إلى النــصف فوجــد أن b15القطــار مــن مؤخرتــه إلى مقدمتــه خــلال 

 ., أوجد طول القطار وسرعتهb20الطائرة أصبحت فوق مؤخرة القطار بعد مضي 
30eسرعة قُذفت كرة صغيرة ب )٨( \ Y 82 لتتحرك في خط مـستقيم بتقـصير منـتظم قـدرهe \ Y ,

 :أوجد
 .ً من نقطة القذف موضحا جميع الاحتمالات الممكنة44#سرعة الكرة وهي على بعد   ً:أولا
 مـن نقطـة القـذف في الاتجـاه المـضاد لاتجـاه 544#إلى نقطة عـلى بعـد متى تصل الكرة  :اًنيثا

 القذف? وما مقدار سرعتها حينئذ?
, وبعـد ثانيـة واحـدة قـذف جـسم آخـر مـن نافـذة في HL128.6سقط جسم من قمة برج ارتفاعه  )٩(

eمنتصف البرج بسرعة  \ L10ن? لأعلى, أوجد متى يتقابل الجسما 
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m يسير بسرعة HL90 طوله hمر قطار  )١٠( \  يـسير بـسرعة HL80 طولـه f بقطار آخـر 110%
m \  h أوجــد الــزمن الــلازم لكــي يمــر القطــار  عــلى الــشريط المجــاور وفي نفــس الاتجــاه,%74

 .fبالكامل على القطار 
ăقذفت كرة رأسيا من نافذة منزل, وشوهدت من نفس النافـذة وهـي هابطـة بعـد  )١١( ُe6 ثـم وصـلت ,

 .النافذة عن سطح الأرض من لحظة القذف, أوجد ارتفاع e 8إلى سطح الأرض بعد 
 HL40 عن سطح الأرض, وبعد أن هبطت مسافة HL132.4سقطت كرة من المطاط من ارتفاع  )١٢(

 الـذي تـستغرقه الكـرة إلى أعـلى, أوجـد الـزمنL10اصطدمت بصخرة بارزة وارتدت إلى مسافة 
 .حتى تصل على سطح البحر

 عـن سـطح الأرض كانـت سرعتـه ăHL430يرتفع منطاد رأسيا إلى أعلى, وعندما كـان عـلى ارتفـاع  )١٣(
600e \ Y?عندئذ سقط منه جسم, أوجد متى يصل هذا الجسم إلى سطح الأرض ,ٍ 

 عـن سـطح الأرض, وبعـد  L130رتفـع ت مبنـى مـن شرفـة p2سقطت كرة من المطاط كتلتها  )١٤(
.  اً واحـدماًكونا جـسف e\l60 يتحرك لأعلى  بسرعة o250 أصابها جسم مدبب كتلته يتينثان

ا ًلحظــة الالتحــام ولحظــة وصــولهما معــأوجــد سرعــة الجــسم المــشترك, ثــم أوجــد المــدة الزمنيــة بــين 
 .للأرض

20eتحرك جسم من نقطـة مـا بـسرعة منتظمـة قـدرها  )١٥( \ Yتحـرك جـسم آخـر مـن , وبعـد ثـانيتين 
2السكون من نفس النقطة وفي اتجاه الأول بعجلة منتظمة  15e \ Y  . أوجد الزمن الذي يـستغرقه

 .الأولالجسم الثاني حتى يلحق ب
30e في خط مستقيم بسرعة منتظمة hيتحرك جسم  )١٦( \ Y وبعد ثلاث ثوان من مـروره بنقطـة مـا ,

80e بـسرعة fانطلـق مـن هـذه النقطـة جـسم آخــر  \ Y في اتجـاه الأول وبتقـصير منـتظم قــدره 
52e \ Yأوجد مفسرا النتائج التي تحصل عليها ,ً: 

 .h حتى يمر بالجسم f الزمن الذي يستغرقه الجسم ً:أولا
 .h قد قطعها عند مروره بالجسم fالمسافة التي يكون الجسم  :ًثانيا
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 عـلى خـط مـستقيم أفقـي بحيـث يعطـى متجـه موضـعه كدالـة في الـزمن 60'يتحرك قطار كتلته  )١٧(
(k)ثانية بالعلاقة :v= *32(15+ k3- k2)d *Lحيث , d  متجـه وحـدة ثابـت, أوجـد *

القوة التي تؤثر على القطار عندما يتوقـف لحظيـا, وأوجـد الـزمن الـذي تنعـدم عنـده عجلـة القطـار 
 .وكمية حركته عندئذ

eقذف جسم رأسيا إلى أعلى بسرعة  )١٨( \ l70 من نقطـة عـلى سـطح الأرض وكـان مجمـوع طـاقتي  
500l وضـع والحركــة ال pe⋅ أوجـد كتلــة الجـسم ثــم احـسب الــزمن الـذي يمــضي حتــى , 

320lتصبح طاقة حركته  pe⋅. 
 وعند لحظـة تقـابلهما كـان الأول يـسير , في اتجاهين متضادين400L يسير قطاران طول كل منهما )١٩(

eبسرعة  \ l20  2 بعجلة منتظمةe \l \3e, والآخر يسير بـسرعة 141 l  بعجلـة منتظمـة 0
2e \l  ., أوجد الزمن الذي يمضي حتى يمر أحدهما على الآخر تماما14

e تتحرك في خط مستقيم بسرعة منتظمة قـدرها 200]كرة ملساء كتلتها  )٢٠( \Y12 اصـطدمت ,
]1بكرة أخرى ملـساء سـاكنة كتلتهـا  8e فتحركـت الأولى بـسرعة  00 \Y ,في نفـس اتجاههـا 

 .احسب سرعة الكرة الثانية بعد التصادم وكذلك مقدار دفع الكرة الأولى على الثانية

vيُعطــى متجــه موضــع جــسيم  )٢١( =v:  كدالــة في الــزمن مــن العلاقــة* *32
2( k -k6+8)d * ,

dحيث    متجه وحدة ثابت, أوجد متى تكون الحركة متسارعة? ومتى تكون تقصيرية?*
ــ )٢٢( ــث يعطــى متج ــستقيم بحي ــزمن يتحــرك جــسيم في خــط م ــة في ال ــة(k)ه موضــعه كدال  :بالعلاق

v= *3(k48- k)d d ,  حيث* أوجـد كـل مـن متجـه سرعـة الجـسيم .  متجـه وحـدة ثابـت*
 .ما تنعدم سرعتهوعجلته عند أي لحظة زمنية وكذلك موضعه عند

) ثانيـةk(ُيتحرك جسيم في خط مستقيم بحيث يعطى القياس الجبري لمتجه إزاحته كدالة في الـزمن  )٢٣(
2k-k4: بالعلاقة t=7أوجد مقدار سرعته عند اللحظة   .ًمترا ke  = والمسافة التي يكـون ,

 .ه عندئذقد قطعها أثناء حركت
2 :بالعلاقـة) k(يعطى متجه إزاحة جسيم كدالة في الـزمن  )٢٤( 1

2d ( k -k3)=t* d, حيـث * * ,
 .بين أن الحركة منتظمة التغير, ثم احسب المسافة المقطوعة خلال الثواني الست الأولى
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W2أثرت القوة  )٢٥( S6 r+ =ٌ ٌ *k على جسم فحركته مـن الموضـعh إلى الموضـع f في زمـن 
 :, وكان متجه موضع الجسيم يعطى بالعلاقةe 2قدره 

22W (1 k2) S (2 k3) v+ + + =ٌ ٌ *Lاحسب التغير في طاقة وضع الجسم  ,. 
2 ا إلى أعـلى بعجلـة منتظمـة قـدرهاăيتحرك بالون رأسي )٢٦( 28e \ Y , وفي لحظـة مـا سـقط منـه جـسم

2   فأصبحت عجلتـه35pكتلته  84e \ Y .   أوجـد كتلـة البـالون بفـرض ثبـوت قـوى الرفـع
 .والمقاومات

 عــلى أرض رمليــة, فغــاص فيهــا ăHL2.5 رأســيا إلى أســفل مــن ارتفــاع 50^سم كتلتــه ســقط جــ )٢٧(
 ., أوجد بثقل الكيلو جرام مقدار مقاومة الرمل لحركة الجسم بفرض أنها ثابتة5#مسافة 

ــعُ )٢٨( pق جــسيم كتلتــه لّ  1
كانــت قــراءة الميــزان ف  بــدأ حركتــه مــن الــسكون مــن ســقف مــصعد2

1pe 1
وإذا هـبط المـصعد .   عن موضع بداية حركته12l  عند ارتفاع, أوجد سرعة المصعد4

1قدره  تقصير منتظمبعد ذلك ب
222e\ l?فكم تكون قراءة الميزان عندئذ  , 

ُعد حركته رأسيا من السكون بعجلة منتظمة, وأثناء الحركة وزن جسم داخلـه بميـزان معتـاد بدأ مص )٢٩( ă
كــي فــسجل الميــزان قــراءة برُ, ثــم وزن نفــس الجــسم بميــزان زن7pفتعــادل مــع صــنج كتلتهــا 

7 5.epمــن بــدء , بــين اتجــاه حركــة المــصعد, واحــسب مقــدار سرعتــه بعــد مــضي عــشر ثــوان 
 .الحركة

ــه  )٣٠( ــع جــسم كتلت 1رُف
5
 p ــه ــشد في ــوة ال ــوزن ق ــسكون بواســطة خــيط خفيــف مهمــل ال  مــن ال

300^e ,وبعد فترة قطع الخيط ليتحرك الجسم تحت تأثير الجاذبية الأرضية حتى سـكن لحظيـا ,ă ُ
, HL58.8دء الحركـة حتـى سـكونه اللحظـي فإذا كانت المسافة الكلية التـي تحركهـا الجـسم مـن بـ

 .احسب الزمن الكلي للحركة
0ُ, لوحظ أن وزنه الظـاهري  موضوع على أرضية مصعد ملساء700^جسم كتلته  )٣١( 85.ep 

ه عـلى أرضـية المـصعد , أثرت عليه قوة أفقيـة فحركتـăعندما كان المصعد يتحرك رأسيا بعجلة منتظمة
2eبعجلة منتظمة مقدارها  \ L2.8 معدل التغير في كمية حركة الجسمبثقل الكيلو جرام , أوجد. 
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 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٥٧(

& على مستوى مائل أملس يميل عـلى الأفقـي بزاويـة قياسـها &;وُضع جسم كتلته  )٣٢( , أثـرت 30
ُفي اتجاه خـط اكـبر ميـل إلى أعـلى المـستوى, فلـوحظ أنـه عنـدما &reسم قوة مقدارها على الج
, فإن الجـسم r=3, وعندما كانت ], كان الجسم يتحرك إلى أعلى بعجلة مقدارها r=6كانت 
 .], ; بنفس مقدار العجلة, أوجد قيمة كل من يهبط

3يهبط جسم في اتجاه خط أكبر ميل لمستوى يميل على الأفقـي بزاويـة ظلهـا  )٣٣(
أوجـد المـسافة التـي .  4

6ة قدرها ُيصعدها هذا الجسم إذا قذف لأعلى المستوى نفسه بسرع 3.e\ l. 
p كتلتها  معطلةتهبط سيارة )٣٤( حركتهـا بادئة  13  طريقا خشنا يميل على الأفقي بزاوية جيبها300

ي مـن وزنهـا فأوجـد المـسافة التـ 112من السكون فإذا كانت مقاومة الطريق لحركة السيارة تـساوى 
جد كـذلك الـزمن الـلازم لكـي وأ ,7350Pقدرها تتحركها السيارة حتى تكتسب طاقة حركة 

⋅قدرها تكتسب كمية حركة  8820e\ l p. 
ُ أسفل غشاء رقيق من المطـاط مثبـت أفقيـا, قـذفت كـرة معدنيـة صـغيرة 140Yمن نقطة على بعد  )٣٥( ă ُ

ăe رأسيا إلى أعلى بسرعة ^100كتلتها  \ L6.3 فاصـطدمت الكـرة بالغـشاء وارتفعـت بنقطـة ,
ă فوق مستواه حتى سكنت لحظيا, احـسب مقـدار مقاومـة الغـشاء لحركـة 7Yتلامسها معه مسافة 

 .الكرة بفرض أنها ثابتة طوال الوقت
1عـلى منحـدر يميـل عـلى الأفقـي بزاويـة جيبهـا أارة محملة بالحجارة تصعد سي )٣٦(

ضـد مقاومـات  100
'تعادل  \ pe10من كتلتها وحمولتهـا,  وكانـت أقـصى سرعـة لهـا وقـدرها s\;27 وفي ,

 أوجـد . ;\36s  فأصبحت أقصى سرعة لهـاp500  كتلة مقدارهاولتهالحظة ما سقط من حم
 .آلتها بالحصانقدرة 

ها قياسـ محركه فإنه يهبط أسـفل طريـق يميـل عـلى الأفقـي بزاويـة 150'عندما يوقف قطار كتلته  )٣٧(
[-1

75
 الطريـق ر أعلى نفسللازمة لكي يصعد القطا أوجد بالحصان قدرة محركه ا,بسرعة منتظمة 1

 .;\36s بحيث تكون سرعته القصوى
ُ, فوجـد أن قـراءة الميـزان لـوزن الجـسم ^ă490سيا مثبت في سـقفه جـسم كتلتـه أيتحرك مصعد ر )٣٨(

450^eأوجد عجلة حركة المصعد في حالتي الصعود والهبوط ,. 
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 :ثانية كالتالي(k) ومتجه موضعه كدالتين في الزمن جسيمار كتلة يُعطى مقد )٣٩(
k-18 ;k+2[ = ,2 3(5- k3+ k)=vd * *Y حيث ,d  : متجه وحدة ثابت, أوجد*

 .رة عليه لحظيامقدار عجلة الجسيم عندما تتوقف القوة المؤث ً:أولا
 . من بدء الحركةمقدار الشغل المبذول خلال الثواني الخمس الأولى :ًثانيا
kËطاقة حركة الجسيم عند  :اًثالث =2. 
 .e5=k قدرة القوة عند :اًرابع

=k x k بين اللحظتينحركة الجسيم التغير في طاقة  :اًخامس =5  .ثوان0
 عـلى مـستوى أملـس يميـل عـلى الأفقـي بزاويـة p1, p4ان كتلتاهمـا تتتحرك كرتـان ملـساو )٤٠(

 ,Y420\e ,Y280\e في اتجـاهين متـضادين ومقـداري سرعتـيهما عـلى الترتيـب 30ْ قياسها
 :ا, أوجدً واحدًوكونتا جسما ث اصطدمتاحي
 .أكبر مسافة يصعدها الجسم قبل أن يبدأ في العودة هابطا ً:أولا
 .مقدار دفع الكرة الثانية على الأولى :اًثاني

 52 يتحرك بسرعة منتظمة على سطح أفقـي, وكانـت المقاومـة لحركتـه تعـادل 600]جسيم كتلته  )٤١(
وإذا زادت هــــذه القــــوة .  م بثقــــل الجــــراميما مقــــدار القــــوة المحركــــة للجــــسفــــوزن الجــــسم, 

 .,  أوجد عجلة حركة الجسيمe60]بمقدار
ــدأ  )٤٢( ــطح الأرض ب ــلى س ــة ع ــن نقط ــالونم ــسكون ب ــن ال ــه م ــي حركت ــةăرأس ــة منتظم ــلى بعجل  ا لأع

56 Y\e2 ,اع وعندما أصبح على ارتفL343 منتظمـة سقط منه جـسم فتحـرك البـالون بعجلـة 
154 Y\e2أوجد ,: 
 .واء والمقاومة لحركتهنسبة كتلة الجسم إلى كتلة البالون بفرض ثبوت قوى رفع اله ً:أولا
 .ض المسافة التي يصعدها البالون بعد ذلك حتى لحظة وصول الجسم إلى سطح الأر:اًثاني
 . التغير في طاقة وضع البالون عندئذ:اًثالث

 من سطح الأرض, أوجد طاقة وضعه وإذا سقط L30 موضوع على ارتفاع p10جسم كتلته  )٤٣(
بلغــت طاقــة حركتــه ف g L  عــلى ارتفــاع  مــاا لأســفل حتــى وصــل إلى موضــعăهــذا الجــسم رأســي

⋅l pe200يمة, أوجد ق g. 
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 م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد     )٥٩(

كــان مقــدار المقاومــة وتطــير طــائرة في مــسار أفقــي تحــت تــأثير مقاومــة تتناســب مــع مربــع سرعتهــا  )٤٤(
pe600  عندما كانت سرعتهاs\;216فإذا كانت قدرة المحـرك , w1620 , احـسب

 .أقصى سرعة للطائرة
 مـن سـطح L50ا لأعـلى وعنـدما كانـت عـلى ارتفـاع ăتتحـرك رأسـي ^230كرة خـشبية كتلتهـا  )٤٥(

ــا  ــت سرعته ــا e\l10الأرض بلغ ــابتها رصاصــة كتلته ــذ أص ــسرعة o20, عندئ  تتحــرك ب
e\l75أوجد مقدار واتجـاه سرعـة الكـرة بعـد التـصادم وكـذلك الـزمن الـذي .   في نفس الاتجاه

 .يمضي من لحظة التصادم حتى تصل الكرة والرصاصة إلى سطح الأرض

ظمـة بعجلـة منت 1100 عـلى مـستوى يميـل عـلى الأفقـي بزاويـة جيبهـا 200'يصعد قطار كتلتـه  )٤٦(
 , القطـارةمن كتل pe5\'إذا كانت مقاومة الهواء والاحتكاك تعادل ف, e\l2 4.9 مقدارها

 .s\;54 تهأوجد قوة آلة القطار وقدرتها بالحصان عندما تكون سرع
1سقط جسم كتلته  )٤٧( 8.p ُعن سطح الأرض, وفي نفس اللحظة قـذف  من السكون من ارتفاع ما

1جــسم آخــر كتلتــه  14.pمــن نقطــة عــلى ســطح الأرض رأســيا إلى أعــلى ă بــسرعة e \ L49 
ًبالجسم الأول وكونا معا جسما واحدا, فإذا علمت أن سرعـة الجـسم الأول قبـل التـصادم فاصطدم  ًً

eمباشرة  \ L28احسب ,: 
 .السرعة المشتركة للجسم المشترك بعد التصادم مباشرة ً:أولا
 .الدفع الواقع على الجسم الأول :اًثاني
ًالزمن الذي يستغرقه الجسمان معا حتى يصلان إلى سطح الأرض بدءا من لحظة التصادم :اًثالث ً. 

e منتظمة  في خط مستقيم أفقي بسرعة^120تتحرك كرة كتلتها  )٤٨( , وبعد مرورها بثانيـة #25\
e انطلقـت الكـرة الـساكنة بـسرعة ابتدائيـة ^40واحدة على كرة أخرى سـاكنة كتلتهـا  \#25 

2eوبعجلة منتظمة  ً, فإذا تصادمت الكرتان وكونتا جسما واحدا فاحسب سرع#8\ ة هذا الجسم ً
وإذا تحـرك الجـسم المـشترك عقـب   ومقدار دفع إحدى الكـرتين عـلى الأخـرى,بعد التصادم مباشرة

التــصادم تحــت تــأثير مقاومــة حتــى ســكن خــلال خمــس ثــوان مــن لحظــة التــصادم, احــسب بوحــدة 
Oe  . قدرة هذه المقاومة\
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 )٦٠(     م٢٠١٢/٢٠١٣ بإدارة أجاالمكتب الفني لتوجيه الرياضيات إعداد 

& على مستوى أملس يميل على الأفقـي بزاويـة قياسـها p 4, 1تتحرك كرتان كتلتاهما  )٤٩( الأولى  30
 ومقداري سرعتيهما على الترتيـب  خط أكبر ميل لأسفل والثانية في اتجاه خط أكبر ميل لأعلىفي اتجاه

e \#420 ,e ً حيث اصطدمتا وكونتا معا جسما واحدا#280\  :, أوجدًً
 .ً أكبر مسافة يصعدها الجسم المشترك على المستوى قبل ان يبدأ في العودة هابطاً:أولا
 .لأولىالكرة الثانية لدفع مقدار  :اًثاني
1إذا علمـت أن زمـن التـصادم بـين الكـرتين  :اًثالث

20b أوجـد مقـدار القـوة التـي أثـرت بهـا ,
 .إحدى الكرتين على الأخرى

2ها تتسقط مطرقة كتل )٥٠(
 p400 من أعمدة الأسـاس كتلتـه اً عمودّ فتدك4.9Lمن ارتفاع   '1

مة الأرض بثقل الكيلو جرام,واسـتنتج بـالجول مقـدار , أوجد مقدار مقاوY10في الأرض مسافة 
 . من طاقة الحركة نتيجة للتصادمدَقُِما ف

 طلمبة لرفع المياه ترفع في الدقيقة ستة أمتار مكعبة من الماء على عمـق خمـسة أمتـار ثـم تقذفـه بـسرعة )٥١(
e\l28 . ذول يفقــد بــسبب قــوى مــن الــشغل المبــ %20أوجــد بالحــصان قــدرة الآلــة, علــما بــأن
 .الاحتكاك

324 ثلاث كرات ملساء النسبة بين كتلها كنسبة  )٥٢( مـستقيم  تتحرك على مستوى أفقـي أملـس عـلى ::
 ,e\l7ا مقـدار سرعتـه ً واحـدًواحد وفي نفس الاتجاه بحيث تكون الكرتان الأولى والثانية جسما

وعندما اصـطدمت الكـرة الثالثـة بالمجموعـة  ,e\l10 ثة ومقدار سرعتهاومن خلفهما الكرة الثال
أوجد مقدار سرعـة الكـرة الأولى بعـد التـصادم, .  اًا ساكنً واحدًكونت الكرتين الثانية والثالثة جسما

 .ومقدار دفع الكرة الوسطى على كل من الكرتين الأخيرتين
 أمتـــار يتحـــرك رأســـيا إلى أســـفل بعجلـــة منتظمـــة قـــدرها مـــصعد ارتفاعـــه مـــن الـــداخل أربعـــة  )٥٣(

7.8 e\l2 وفي لحظة ما سـقطت مـن سـقفه كـرة كتلتهـا ,p2 فارتطمـت بقاعدتـه واسـتقرت 
 وبفـرض ثبـوت عجلـة المـصعد أثنـاء التـصادم, أوجـد الـزمن e 201فإذا كان زمن الصدمة  عليها,
ي استغرقته الكرة حتى اصطدامها بقاعدة المصعد, وكـذلك متوسـط القـوة المتبادلـة بيـنهما لحظـة الذ

 .التصادم
    




